
نام و نام خانوادگی:

نام آزمون: انسانی قدیم نیمسال اول پیش

زمان برگزاري: 150 دقیقه

تعداد سوال: 160

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر
علیرضا افشار

1  عیّن عائد الصلۀ ضمیراً مستتراً:

  لن ینجو من أبغضه الأنبیاء،  و لا یضلّ من هداه ربهّ،  و لن یفتقر من کفاه االله،  و لا یقنط من دعاه! 

2  عیّن عائد الصّلۀ لیس نائب الفاعل:

 أعمالنا هی التّی تُرجع إلینا یومَ القیامۀ!  المدینۀ التّی وُلدت فیها، لها غابات خضراء! 

 کنت أعرف الشّخص الَّذي عُرّف بی!  الأصدقاء الأوفیاء هم الذّین یُعرفون عند الشّدائد! 

3  عیّن عائد الصلۀ منصوباً:

 سیفوز و ینجح من ذوّق نفسَه صعوبات الحیاة!  خَسر من أورث غیرَه المال الذّي اکتسبه بکدّ الیمین! 

 خیر الناس من نهی نفسه عن المنکر قبل أن ینهی الناس عنه!  إننّی کنت غارقۀ فی قراءة المطالب التّی کُتبت عن علماء الأدب! 

: 4  عیّن فعل شرط مجزوماً محلاًّ

 إن یقع شکّ فی قلب النّاس بالنسبۀ إلیک، فدافع عن نفسک بالتوضیح!  إن تَر نفسک یوماً غارقاً فی القساوة، فامسح یدك علی رأس یتیم! 

 إن تَدعُک قدرتک علی الظلم بالناس فلا تنس أنّ االله هو الأقدر!  إن وَجدوك غاضباً فلن یواجهوك بما یُرضیک! 

5  عیّن الفعل واجب التأنیث:

 أهدیت کتب مفیدة إلی الحاضرین فی الحفل!  لیت المودّة تستقرّ بین النّاس فی العالم! 

 سقطت قطرات من الطّعام علی قمیص الطّفل!  تدرس بجدّ و نشاط هذه التّلمیذة دائماً! 

6  عیّن الخطأ (فی صیغۀ الأفعال):

 ستأتی العزّة و العظمۀ بعد مقاومتنا فی الحرب!  ستصبح هذه الأشجار مملوءة بالأزهار فی الرّبیع! 

 تساعدنی یداي فی کلّ الأعمال إن کانتا سالمتین!  یستفید کلّ یوم هذه الطّفلۀ من الأدویۀ حتّی یشفی! 

7  عیّن الصّحیح فی صیاغۀ اِسم التفضیل:

 هذه الحقیبۀ أسودُ مِن تلک الحقیبۀ!  هذا الغُصن أعوَج مِن ذلک الغصن!  صدیقی حمید أفضل فی المدرسۀِ أخلاقاً!  رَأیتُ ثوباً جمیلاً کان أبیضَ مِن الثَّلج! 

8  عیِّن الأسماء المؤنثّۀ معنویۀً کلّها:
«رسمت مریم صورة طفل جلس علی الأرض الخضراء و مدّ یده الصغیرة إلی غروب الشمس الذهبیّۀ فَرِحاً!»

 مریم ـ الأرض ـ ید ـ الشمس  مریم ـ الخضراء ـ ید ـ الشمس  صورة ـ الخضراء ـ الصغیرة ـ الذهبیّۀ  مریم ـ صورة ـ الصغیرة ـ الذهبیّۀ 

ر عَن فاعله: 9  عیِّن الفعل الذّي تتغیَّر صیغتُه إن یتأخَّ

 یُقوّي الإیمان إرادة الإنسان للإجتناب عن الذّنوب!  یَري شمس الحقیقۀ کلّ من له فطرة سلیمۀ! 

 یتأثّر النّفس بمن حولها مدي الحیاة و لا شکّ فیه!  لا یَبلغ السّؤل رجل دون الصبر علی الصّعاب! 

10 عین جواب شرط یَحتاج إلی «فاء الجواب» :

 اُذکرونی أذکرکم و أکرمکم!  من یمدحک بما لا تلیق به لا یطلب لک خیراً! 

ا!  ا تجتهد حقًّ  مهما یعاملک الآخرون عاملهم!  إن ترد بلوغ المجد جدًّ

11  عین ما لیس عائد الصلۀ فیه مذکوراً:

 أعرف بعض التلمیذات اللاتی قد شارکن فی هذه الندوة!  إنّ هذا الموضوع الذّي قلته لک هو أحد آمالی فی الآتیۀ! 

 إنّ هذه التلمیذة أعادت علی معلمتها ما قالت لها جیًّدا!  هو من سبق الآخرین بالإیمان و الإجتهاد و التّقوي! 

1

عاب! 

ً من یمدحک بما لا تلیق به لا یطلب لک خیراً من یمدحک بما لا تلیق به لا یطلب لک خیراً! 

ذي قلته لک هو أحد آمالی فی الآتیۀ! 

ّ هو من سبق الآخرین بالإیمان و الإجتهاد و التّقوي!  هو من سبق الآخرین بالإیمان و الإجتهاد و التقوي!  هو من سبق الآخرین بالإیمان و الإجتهاد و التّقوي! 
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عیّن الأصحّ و الأدقّ فی الجواب للتّرجمۀ أو التّعریب:  12
عیّن المؤنث الحقیقیّ کلّه:

النعامۀ – الفراشۀ – الفطّۀ – الکاتِبۀ  امرأة – بشُري – هُدي – صغري  صحراء – حمراء – سعیدة – امُّ  بقرة – طلحۀ – زینب – عین 

عیّن عائد الصّلۀ لیس فاعلاً:  13

«وَ لمَن خافَ مقام ربهّ جنِّتان»  ضربَ االلهُ مثلاً للَّذین آمَنوا إمرأة فرعون! 

أخوك الحقیقیّ من یعرفک فی وقت الشّدّة!  أفضل النّاس من لا یبعده عن الفضائل شیء! 

14  عیّن ما لیس فیه إسم ممنوع من الصّرف:

 فی المدینۀ کثیر من المدارس العظیمۀ!  یبنی الوطن علی سواعد المخلصین من أبنائه! 

 و هو الذّي تکون العلیاء همّۀ نفسه!  المعلّمۀ التّی تربیّ الجیل تنال إعجاب النّاس! 

15  عیّن ما لیس فیه المضارع المجزوم:

ل فی التّاریخ ما یکون فَخْراً لشعبناً!   من یَذکُر الأصدقاء یذکُروه!  من یُسَجِّ

ثم!  ع و الشَّ  تَجَنَّبِ الشرّ تَشعُر بالأمن!  لمَ یُبنَ السّیادة علی التّسرُّ

16  عیّن الصّحیح فی علامات الإعراب الفرعیّۀ:

بَ أحد الحاضرون فی المجلس بالفلاّح!   أخوك ساعَدَ ذي حاجۀٍ قد طلب من مساعدةً!  رَحَّ

 الطّبلاب شاوَروا المعلّمین فی مشاکلَ تُبعِدُهم عن المطالعۀ!  إنَّ المقالاتَ العلمیَّۀ ستنتشِرُ بعد اسُبوع إن شاءَ االله! 

17   عیّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التّالیۀ:  
 عیِّن فعلینِ یَجب تأنیثهما:

ي إلی مفعولینِ!  بتَ بیتاً جنبَ الشاطئ!  تتعدّي افعال إلی مَفعول واحد و بعضها یتعدَّ  عصفت ریاح شدیدة خرَّ

 فلمّا أطلقت الرمیصاء بعد الحرب عادَت إلی أهلها!  أرسلَت زینب مع أسري شهدا کربلاء إلی یزید بن معاویۀ! 

18   عیّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التّالیۀ: 
  عیّن ما لیس فیه الإسم المشتق:

 اللّبن أفضلُ الموادّ الغذائیّۀ، لأنه یشدّ العِظامْ!  نکُرم الَّذین یتقرّبون إلی االلهِ بمساعدة إخوانهم! 

 أصدقاؤکم یُجاهدونَ فی سبیل الحقّ!  أمنحُ البؤساء مقداراً مِن النّقود و الأطعمۀِ! 

19   عیّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التّالیۀ:
عیّن عائد الصّلۀ محذوفاً:

 جاء الضّیوف و أکلوا کلّ ما طبخته صاحبۀ البیت لهم!  الذّین یشتغلون بالمطالعۀ دائماً علمُهم أکثر من الآخرین! 

 یجب علیّ أن أقومِ بواجباتی الدراسیّۀ التّی عیَّنتها معلّمتی!  ربنّا یوفّقنا لما یُحبّ و یرضی و یهدینا إلی الصّراط المستقیم! 

20   عیّن المناسب للجواب عن الأسئلۀ التّالیۀ: 
عیّن الضمیر العائد غیر مذکور:

 کنت أفهم کلام معلّمی الذّي احُبّه و هو یحبّنی کذلک!  شجّعنا أصدقاءنا أن یعطوا الفقراء ما یحتاجون إلیه! 

 بعد سنوات کثیرة وصلنا إلی ما کنّا نرُیده من قبل!  نحن نسعی أن نعمل بما طلب االله فی کتابه مِنّا! 

شخصی در ماه اول  تومان پس انداز کرده و در هر ماه به اندازه ي  بیشتر از ماه قبل پس انداز می کند تا مقدار پس انداز یک ماه آن به دو  21

برابر پس انداز ماه اول برسد. اگر در این زمان، مجموع پس انداز وي  تومان باشد، اولین پس انداز وي چه قدر بوده است؟

1
20

63000

1600200022002400

مجموع  جمله ي اول از یک دنباله ي حسابی صعودي مساوي  و مجموع دو جمله ي بزرگ تر سه برابر مجموع سه جمله ي کوچک تر است.  22
اختلاف مشترك آن کدام است؟

560

4567

2
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 نحن نسعی أن نعمل بما طلب االله فی کتابه مِن

شخصی در ماه اول  تومان پس انداز کرده و در هر ماه به اندازه ي  بیشتر از ماه قبل پس انداز می کند تا مقدار پس انداز یک ماه آن به دو  

برابر پس انداز ماه اول برسد. اگر در این زمان، مجموع پس انداز وي  تومان باشد، اولین پس انداز وي چه قدر بوده است؟

2400

مجموع  جمله ي اول از یک دنباله ي حسابی صعودي مساوي  و مجموع دو جمله ي بزرگ تر سه برابر مجموع سه جمله ي کوچک تر است.  

7
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در دنباله ي اعداد  ،  ، جمله ي بیست و سوم، کدام است؟  23112 11

484517529576

، جمله ي دهم، کدام است؟ در دنباله ي اعداد  و   24112 11

97998710151023

مجموع چند جمله ي اول از دنباله ي هندسی  برابر با  است؟  252 4170

78910

حاصل عبارت  کدام است؟  261 3 5 7 33
1 3 5 11

296
25

259
25

289
36

121
36

حاصل   با کدام گزینه برابر است؟  27999

1111 10011011 100 10

283192  در یک دنباله ي هندسی با جملات مثبت، جمله ي اول  و جمله ي هفتم  است. مجموع هشت جمله ي اول کدام است؟

768384765381

مجموع چند جمله از دنباله ي حسابی  برابر با پانزده است؟  291
3
2

1
2

8101112

, ...

تعداد دایره ها در قاعده ي مثلث شکل  امُ از آرایه ي مثلثی زیر، برابر  است. شکل  امُ شامل چند دایره است؟  308

2026

3640

اگر جمله ي سیزدهم دنباله ي مربعی برابر   و جمله ي دوازدهم دنباله ي مثلثی برابر   باشد، جمله ي  امُ دنباله ي فیبوناتچی  31

کدام است؟ 

2722

0

1321834

مقدار  در معادله ي   کدام است؟  32219 5
2

2435

، عدد   عددي اول است.» را نقض می کند؟ کدام عدد کلیت حکم «به ازاي هر عدد طبیعی   3312 1

1234

در یک دنباله ي حسابی، جمله ي هفتم و سیزدهم به ترتیب  و  می باشند. مجموع  جمله ي اول این دنباله کدام است؟  34468219

1316121613111276

بین دو عدد  و  سه واسطه ي هندسی قرار داده ایم. مجموع این  واسطه کدام است؟ (قدر نسبت مثبت است.)  3521623

78849298

در یک دنباله ي هندسی با جملات منفی،  و  است. جمله ي اول این دنباله کدام است؟  361 3
13
182 4

4
81

17
18
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1
2

9
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در یک دنباله ي حسابی، جمله ي هفتم و سیزدهم به ترتیب  و  می باشند. مجموع  جمله ي اول این دنباله کدام است؟  

1276

بین دو عدد  و  سه واسطه ي هندسی قرار داده ایم. مجموع این  واسطه کدام است؟ (قدر نسبت مثبت است.)  

98

 است. جمله ي اول این دنباله کدام است؟

9
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یک زمین مستطیل شکل به گونه اي ساخته شده است که اندازه ي طول و عرض آن متناسب با نسبت طلایی است. اگر محیط این زمین  متر  37
باشد، طول آن چند متر است؟

200

50 1 550 3 550 1550 15

اگر  و  باشد، مقدار a کدام است؟  3821
3

6
2

1
2

1
8

78
1
7

با استفاده از استدلال .................. می توان ثابت نمود که مجموع هر عدد دو رقمی  با عدد دو رقمی  مضربی از .................. می باشد.  39

استنتاجی – نه استنتاجی – یازده استقراي ریاضی – نه استقراي ریاضی – یازده

در دنبالۀ حسابی مجموع سه جملۀ اول آن  و مجموع سه جملۀ بعدي آن  می باشد. جمله هشتم آن، کدام است؟  403360

26293031

همه ي ابیات زیر به جز بیت  ..................  طبق یکی از تبصره هاي قواعد دوگانه هم قافیه شده اند.        (سنجش انسانی 89)  41

بی زره سرمست در غزو آمدي  اندر آخر حمزه چون در صف شدي 

خویشتن بر تیغ پولادي زنی  پند موسی نشنوي، شوخی کنی

واندرون دل عوض ها می تنند  صد متاع خوب عرضه می کنند  

یک دمی آن را طلب گرزان دمی  مغز نغزي دارد آخر آدمی  

کدام بیت بر وزن دوري مقابل، سروده شده است؟  --U-/-U--/--U-/-U--     (سنجش انسانی 85)  42

پروازمان داد مردي ز آسمان ها فراتر  مرغان پر بسته بودیم پروازرا برده از یاد  

شاید که چو وابینی خیر تودر این باشد غمناك نباید از طعن حسود اي دل 

مرا چو زر نبود چاره ناله و زاري است  شنیده ام که ز زر کارها چو زر گردد 

 به حیرت اندر از کار چون تو مسکینم  چه نعمتی است تو را تا به شکر آن کوشی؟

43  شاعر در کدام بیت، باید مصوت کوتاهی را بلند تلفظ کند؟ 

که شبی نخفته باشی به درازناي سالی  به تو حاصلی ندارد غم روزگار گفتن 

به زیر آوري چرخ نیلوفري را   درخت تو گر بار دانش بگیرد 

وز پشیمانی تو جانم سوختی  گفت اي موسی دهانم دوختی  

بیش تر آید سخنش ناصواب  هر که تأمل نکند در جواب  

کدام بیت در وزن دوري سروده نشده است؟     44

مرا بر آتش سوزان نشاندي و ننشستی  تو هیچ عهد نبستی که عاقبت نشکستی 

 که بد به خاطر امیدوار ما نرسد دلا ز رنج حسودان مرنج و واثق باش 

عجبست اگر نگردد که بگردد آسیابی  دل همچو سنگت اي دوست به آب چشم سعدي 

در دست خوبرویان دولت بود اسیري  هر سلطنت که خواهی می کن که دلپذیري 

خوشه هاي هجایی بیت زیر در کدام گزینه درست نشان داده شده است؟       45
 دور بادا دور از دامان نامم گرد ننگ  چرخ گرد از هستی من گر برآرد گو بر آر

4
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خوشه هاي هجایی بیت زیر در کدام گزینه، درست نشان داده شده است؟   46
  نیستم نیستم نیستم من»  «چند پرسی ز من چیستم من 

بیتِ  «شاید اگر آفتاب و ماه نتابد / پیشِ دو ابروي چون هلال محمّد» در کدام وزن، سروده شده است؟  47

مفتعلن مفتعلن مفتعلن فعل مفتعلن فاعلاتُ مفتعلن فع مفتعلن مفتعلن فاعلاتُ فع مفتعلن فاعلاتُ فاعلاتُ فع

کدام بیت، وزن «دَوري»  دارد؟           48

  مدار از فلک چشم نیک اختري را  چو تو خود کنی اخترِ خویش را بد

 زلف تو چون روزگار پرده دري می کند  روي تو چون نوبهار جلوه گریی می کند  

  چه شکر گویمت  اي کارساز بنده نواز  منم که دیده به دیدار دوست کردم باز

 واندر این کار دل خویش به دریا فکنم  دیده دریا کنم و صبر به صحرا فکنم

، قافیه ي کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟ با توجه به قاعده ي   49

شوره اش خوش آمده، حبْ کاشته  پهلوان چَه را چو رَه پنداشته 

مانده زیر شمع بدَ پر سوخته  جوقِ پروانه دو دیده دوخته 

هر شرر را آن گمان برده همه  فضلِ آن آتش شنیده هر رمه

پیش او یک یک به جان بشتافتند  هم زبان و محرم خود یافتند 

2

وزن عروضی بیت «ز بس که دست خوش محنت و ملال شدم / ز پا فتادم و آسوده از خیال شدم» با کدام بیت یکسان است؟  50

کس نیست پرتو  افکن روز سیاه من جز آفتاب طلعت تابان ماه من

بی تو با مرگ عجب کشمکشی من کردم نفسی داشتم و ناله و شیون کردم

الهی خون شوي اي دل تو هم گشتی رقیب من دلا دیشب چه می کردي تو در کوي حبیب من

ز تو به ماتم من چون سپیده خندیدن ز من به مقدم تو چون ستاره جان دادن 

ابیات مذکور در کدام گزینه، همگی مربوط به سبک عراقی هستند؟   51
ستایش خرد را به از راه داد      الف)خرد بهتر از هر چه ایزد بداد 

 صدبار پیر میکده این ماجرا شنید  ب)ما باده زیر خرقه نه امروز می خوریم

مطلوب دل وامق و عذرا همه او دان    ج)مقصود دل عاشق شیدا همه او دان 

هرکجازیشان یکی بینی مرا آنجا طلب   د)دوست دارم کودك سیمین بر  بیجاده لب 

 وي طره ي شب از دم لطف تو مطرا ه)اي غره ي ماه از اثر صنع تو غرا 

ج- ه- د الف- ج- ه ب- ج- ه الف- ب- د

در کدام بیت از همه ي اختیارات «تغییر کمیت مصوت بلند به کوتاه و کوتاه به بلند، ابدال و اختیار وزنی پایان مصراع» استفاده شده است؟  52

که به کام دل ما آن بشد و این آمد ساقیا می بده و غم مخور از دشمن و دوست 

گریه اش بر سمن و لاله و نسرین آمد رسم بدعهدي ایاّم چو دید ابر بهار

ناله فریادرس عاشق مسکین آمد گریه آبی به رخ سوختگان بازآورد

 اي کبوتر نگران باش که شاهین آمد مرغ دل باز هوادار کمان ابرویی است
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وزن کدام بیت «رمل مثمّن سالم» است؟  53

 که چو من سوخته در خیل تو بسیاري هست  نه من خام طمع عشق تو می ورزم و بس

 چرخ بازیگر از این بازیچه ها بسیار دارد  روزگار است این که گه عزّت دهد گه خار دارد

وز نفاق تیر و قصد ماه و کید مشتري   اي مسلمانان فغان از جور چرخ چنبري 

 همه اسمند و تو جسمی ، همه جسمند و تو روحی   نظر آوردم و بردم که وجودي به تو ماند

وزن کدام بیت دوري نیست؟  54

سخنی گو، خمش مکن که به غایت شکرلبی  سایه بر بندگان فکن که تو مهتاب هر شبی

 گر ذوق نیست تو را کژطبع جانوري  اشتر به شعر عرب در حالت است و طرب

 دوستی کی آخر آمد دوستداران را چه شد؟  یاري اندر کس نمی بینیم یاران را چه شد

 از سر پیمان برفت با سر پیمانه شد  زاهد خلوت نشین دوش به میخانه

وزن کدام مصراع در کمانک مقابل آن درست آمده است؟  55

زنده شود هر که پیش دوست بمیرد (مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن) نه مهر راست زوال و نه شوق راست، نهایت (مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن)

آن سرو دو صد گلشن و گلزار مرا یافت (مفعولُ مفاعیلُ مفاعیلُ فعولن) جز گوش تو نشنود حدیث من (مستفعلُ فاعلاتُ فع لن)

وزن کدام مصراع از تک وزن ها نمی باشد؟  56

خوش خبر باشی اي نسیم شمال فاتحه اي چو آمدي بر سر خسته اي بخوان    

آتش رخسار گل، خرمن بلبل بسوخت شب ظلمت و بیابان به کجا توان رسیدن

عبارت «بهرة خویش به حسب طاقتِ خویش از روزگار خویش بردار که چون پیر شوي خود نتوانی. تا جوانی جوان باش، چون پیر شدي پیري  57
کن.» با همۀ گزینه ها به جز گزینۀ  .................. قرابت معنایی دارد.

به پیري، چو پیران دانا نگر دو صد تاب داري جوانی اگر

 که فردا جوانی نیاید ز پیر جوانا ره طاعت امروز گیر

 که از چشم پیران نماند نهان  جوانی چو برقی ست در آسمان

در ایام پیري به هش باش و راي اگر در جوانی زدي دست و پاي

مفهوم کدام بیت مقابل مفهوم کلیّ عبارت «صمیم دولت سامانیان بود و جهان آباد، و ملک بی خصم و لشکر فرمان بردار.» است؟  58

 می رسد مژدة گل بلبل خوش الحال را  رونق عهد شباب است دگر بستان را

 صیت مسعودي و آوازة شه سلطانی  همه آفاق گرفت و همه اطراف گشاد

 مهربانی کی سر آمد شهریاران را چه شد  شهر یاران بود و خاك مهربانان این دیار

 ز اوج جاهش کیوان بمانده اندر چاه  ز فوق قدرتش گردون بمانده اندر تخت

قافیه شدن چند گروه از واژگان زیر نادرست است؟  59
(خرامان – نالان)، (هوس – حرس)، (زندگی – ویژگی)، (بیست – دانایی است)، (پوشش – روش)، (مُردم – نگردم)

یک دو  چهار  سه

تمام ابیات کدام گزینه، داراي وزن دوري نیستند؟  60
 الف) در سینه ها برخاسته، اندیشه را آراسته 
ب) جسم مرا خاك کنی، خاك مرا پاك کنی 

ج) باز رسیدند شاد زان سوي عالم چو باد 
د) بیا و بزم سلطان بین، ز جرعه خاكِ خندان بین

هـ) این حالت اگر باشد اغلب به سحر باشد  

 هم خویش حاجت خواسته، هم خویشتن کرده روا 
باز مرا نقش کنی، ماه عذاري صنما

مست و خرامان و خوش، سبز قبایان ما
که یاغی رفت و از نصرت، نسیم مشک بیز آمد

آن را که براندازد او بستر و بالین را

ب – ج – هـ الف – ب – د ب – د – هـ الف – ب – ج

6

ش
سال اول پی

ی قدیم نیم
سان

ان
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

– ج – ج – هـ –ب –ب –

www.alirezaafshar.org



در صورتی که صیادان در فصول معین و متناسب با رشد و افزایش بچه ماهی ها از دریاچه صید بکنند سیستم  ..................  را نشان می دهد این  61
پسخوراند در این سیستم اگر چه   ..................  است اما در نهایت   .................. سیستم می شود.

پسخوراند منفی - سودمند - سبب انهدام پسخوراند منفی - زیان آور - سبب بقاي

پسخوراند مثبت - زیان آور - سبب بقاي پسخوراند مثبت - سودمند - سبب انهدام

در سیستم تصویر  ..................  نقشه ي کشورها در اطراف    .................. به طور دقیق ترسیم می شود.  62

استوانه اي - نقطه ي قطب مخروطی - مدار استاندارد مسطح - استوا مخروطی - استوا

کدام منحنی میزان مربوط به ناهمواري مقابل است؟  63

کدام کتاب«دایرة المعارف مکان ها» محسوب می شود؟  64

آثار الباقیه معجم البلدان جغرافیاي ناحیه اي جغرافیاي بطلمیوس

کدام گزینه بیانگر نقشه هاي ذهنی است و براي رسم کردن کروکی، مورد توجه قرار دادن کدام نکته ضروري است؟  65

نقشه هایی کوچک مقیاس براي ترسیم مکان در یک محله- مشخص شدن شمال منطقه ي مورد نظر در کروکی 

کاربردي و مفید در دادن نشانی به دلیل دقیق بودن مقیاس آن- رسم دقیق زاویه بندي و مسیرهاي اصلی

قابل استفاده در عملیات عمرانی به دلیل دقت بالا- رسم مسیرهاي مورد نظر به طور ناقص

قابل استفاده در کوهنوردي براي عبور از ارتفاعات و جنگل ها- مشخص شدن مکانهاي مهم و مورد نظر با علامت 

ترسیم شکل کره ي زمین بر روي سطوح مختلف  چه نام دارد و تصویر زیر در نتیجه ي استفاده از کدام سیستم است؟  66

سیستم تصویر- مخروطی

سیستم تصویر- مسطح

تصویر کردن- مخروطی

تصویر کردن – مسطح

کدام گزینه نادرست است؟  67

واضح اصطلاح جغرافیا را اراتوستن، دانشمند یونانی می دانند.

تمدن هاي چین، یونان، روم، ایران، هند و تمدن اسلامی در توسعه ي دانش جغرافیا نقش بسزایی داشته اند.

صاحب کتاب معجم البلدان در پایه ریزي و پیشبرد جغرافیاي ریاضی و نقشه کشی علمی بی رقیب بوده است.

کشف مناطق جدید و گسترش دین اسلام جزء انگیزه هاي گسترش دانش جغرافیا بودند.

از نتایج نگرش سیستمی این است که جغرافی دانان از روش هاي کمّی و آماري براي محیط و جوامع بیش تر استفاده کنند، تا ..................  68

پیش بینی و آینده نگري آسان تر و دقیق تري براي محیط یا جوامع صورت گیرد. همه ي اجزاي تشکیل دهنده ي سیستم مورد بررسی را مورد توجه قرار دهند.

نگرش توحیدي خود نسبت به جهان هستی را تقویت کنند. محیط زندگی خود و دیگران را بهتر بشناسند.

کدام گزینه درباره ي نمایش پدیده هاي سه بعدي صحیح است؟  69
الف) در تپه ها اگر خطوط منحنی بسته را از بالا نگاه کنیم دایره هاي تو در تویی را میبینیم که ارتفاع آن ها به سمت داخل کاهش می یابد.

ب) مشاهده ي پدیده هایی هم چون دره ها، خط الرأس ها و آبراهه ها از بالا و با دید عمودي، تصویر افقی قابل فهمی از آن ها به دست می دهد.
ج) در روش نورپردازي و سایه روشن محاسبه ي ارتفاع هر نقطه یا تعیین شیب زمین امکان پذیر نبوده است.

د) براي نمایش ارتفاعات ابتدا با ایجاد سایه روشن و سپس با استفاده از هاشورهاي کوتاه و بلند تصوري از ارتفاعات را در ذهن بیننده ایجاد می کردند.

الف و ب ج و د ب و د الف و ج
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الف) در تپه ها اگر خطوط منحنی بسته را از بالا نگاه کنیم دایره هاي تو در تویی را میبینیم که ارتفاع آن ها به سمت داخل کاهش می یابد.
ب) مشاهده ي پدیده هایی هم چون دره ها، خط الرأس ها و آبراهه ها از بالا و با دید عمودي، تصویر افقی قابل فهمی از آن ها به دست می دهد.

د) براي نمایش ارتفاعات ابتدا با ایجاد سایه روشن و سپس با استفاده از هاشورهاي کوتاه و بلند تصوري از ارتفاعات را در ذهن بیننده ایجاد می کردند.

الف و ب
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کدام گزینه نادرست است؟  70

این که «دما با افزایش ارتفاع کاهش می یابد.» یک قانون یا اصل آب و هواشناسی در قلمرو جغرافیاست.

ضرورتی ندارد که یک جغرافی دان بر دانش برنامه ریزي هاي رایانه اي، سخت افزارها یا علم آمار تسلط کامل داشته باشد.

حاصل تعامل سیاست و حکومت بر زمین و مکان اثر می گذارد و در حوزه ي مطالعات جغرافیاي سیاسی قرار می گیرد.

بزرگ ترین رخداد پس از جنگ جهانی دوم جنگ سرد می باشد که در نیمه ي دوم قرن بیستم شکل گرفت.

کدام عوامل به ترتیب «موثر در شکل گیري دانش جغرافیا»، «نقش اساسی در شکل گیري دانش جغرافیا» و«علت گسترش دانش جغرافیا» بوده  71
است؟

گسترش اسلام در جهان- مسلمانان- کشف مناطق جدید توسط جغرافی دانان مسلمانان

گسترش اسلام در جهان- مسلمانان- تنظیم اطلاعات عمومی و جغرافیایی از سرزمین ها

مسلمانان- گسترش اسلام در جهان- تنظیم اطلاعات عمومی و جغرافیایی از سرزمین ها

مسلمانان- گسترش اسلام در جهان- کشف مناطق جدید توسط جغرافی دانان مسلمانان

در مطالعه ي عوامل توسعه ي شهر کوهستانی سرعین، از کدام شیوه ي شناخت، باید استفاده کرد؟  72

تکوینی آینده نگر ساختاري کارکردي

تکامل محیط اجتماعی در نتیجه ي چه چیزي پدید آمد؟  73

محیط جغرافیایی تاثیر پذیري متقابل محیط اجتماعی و محیط طبیعی

نگرش سیستمی تفاوت عناصر محیط طبیعی و محیط اجتماعی

هر یک از گزاره هاي زیر به ترتیب به وسیله ي کدام نوع شیوه ي شناخت جغرافیایی مورد بررسی و مطالعه قرار می گیرند؟  74
«مراحل رشد و توسعه ي شهر مشهد / چگونگی توسعه ي شهر رفسنجان در مراحل مختلف تاریخی / عملکرد یکایک پدیده هاي پیرامون شهر زاهدان /

نحوه ي شکل گیري شهر خرم آباد»

ساختاري - تکوینی - ساختاري - کارکردي تکوینی - ساختاري - کارکردي - تکوینی

ساختاري - ساختاري - ساختاري - کارکردي تکوینی - تکوینی - کارکردي - تکوینی

کدام گزینه در رابطه با مراحل پیدایش زمین نادرست است و عامل پیدایش چشم اندازهاي متفاوت بر سطح زمین چیست ؟  75

در سومین مرحله ي انسان ها فاقد ابزار هاي لازم براي تحول و شگرف در چهره ي زمین بودند - وجود عناصر گوناگون 

در نخستین مرحله زمین تنها شامل لیتوسفر، بیوسفر و هیدروسفر بود - وجود عناصر گوناگون

انسان از حدود  هزار سال پیش موفق شد محیط هاي اجتماعی کوچک و بزرگ را ایجاد کند - گستردگی بی حصر زمین 

 میلیون سال پیش را می توان زمان به وجود آمدن انسان هاي اولیه دانست - گستردگی بی حصر زمین 

7
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پژوهشگري می خواهد وضعیت شاغلین شهر تهران را مقایسه کند. عمده ترین کار وي پس از مرحلۀ پنجم،  .................. است؛ در گام  76
.................. وي به حذف اطلاعات غیرضروري و حفظ اطلاعات مرتبط با موضوع تحقیق می پردازد و نتایج حاصل از آن را به صورت  .................. تنظیم و

ارائه می کند.

حدس دربارة علت بیکاري بالا در شهر تهران - هفتم - مدل

حدس دربارة علت بیکاري بالا در شهر تهران - هشتم - جدول

جمع آوري داده هاي پیرامون میزان بیکاري با استفاده از آمارنامه ها - هفتم - جدول

جمع آوري داده هاي پیرامون میزان بیکاري با استفاده از آمارنامه ها - هشتم - مدل

قسمت اول کدام گزینه نادرست است و در نقشه برداري هوایی، عکس هاي متوالی حدود چند درصد پوشش مشترك دارند؟  77

در ایران، سازمان نقشه برداري کشور از سال  عملیات نقشه برداري هوایی و تبدیل عکس به نقشه را در مقیاس هاي گوناگون برعهده گرفته است. - 

امروزه ماهواره هاي متعددي در ارتفاعات یکسان به طور مداوم از سطح زمین تصویربرداري می کنند و داده هاي خود را به ایستگاه هاي زمینی مخابره می کنند. - 

اطلاعات حاصل از تصاویر ماهواره اي نیاز به پردازش دارند و پس از پردازش، تصایر به نقشه هاي متنوعی تبدیل می شوند. - 

در دستگاه تبدیل به دلیل گستردگی پدیدة موردنظر، پدیده ها به صورت برجسته دیده می شوند. - 
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چه تعداد از عبارات داده شده نادرست می باشند؟  78
الف) پس از جنگ جهانی اول، رویکرد به جغرافیا دستخوش تحول و تکامل گردید.

ب) آگاهی نسبت به مسائل نظامی مناطق یکی از علل تألیف کتاب المسالک و الممالک بوده است.
ج) عده اي اراتوستن، دانشمند یونانی سدة سوم پس از میلاد را واضع اصطلاح جغرافیا می دانند.

د) عمر جغرافیا از حدود  سال پیش از میلاد شروع شده است.

صفر

500

342

کدام مورد مثال نادرستی براي مراحل یک پژوهش جغرافیایی است؟  79

تسهیل کار استدلال  جمع آوري داده ها ارائۀ پیشنهادي جدید  آزمون فرضیه

ارائۀ مدل و نقشه  پردازش داده ها حدس روابط بین متغیرها  تدوین فرضیه

کدام گزینه، از نتایج تفکر سیستمی نیست و کدام مورد مربوط به مرحلۀ دوم پیدایش سیارة زمین است؟  80

استفاده از روش هاي کیفی جهت آینده نگري ـ به وجود آمدن زیست کره

نزدیک شدن به اندیشۀ توحیدي ـ پدید آمدن حیات گیاهی و جانوري بر سطح خاك

تک بعدي فکر نکردن ـ ظاهر شدن انسان در زمین

بهتر شناختن محیط زندگی خود و دیگران ـ تبعیت از محیط طبیعی

کدام اقوام در زمان هاي گذشته خدایی به نام رئوس را می پرستیدند؟  81

ایرانی و هندي اقوام ساکن آسیاي صغیر سومري و آشوري یونانی و رومی

کدام گزینه درباره ي «تاریخ وروش مطالعه ي آن» نادرست است وروش مشاهده ي مستقیم در کدام زمینه کاربرد بسیاري دارد؟  82

پژوهشگر براساس مطالعات خود را براساس موضوع مطالعات تاریخی موجود و در دسترس قرار می دهد - علوم تجربی

انسان ها به عنوان اجزاي جوامع انسانی از وقایع تاریخی تاثیر می پذیرند و به مطالعه ي آن می پردازند - علوم تجربی

نتایج حاصل از مطالعه ي پدیده هاي تاریخی نسبی است - تجربه ي عقلی

مطالعه ي گذشته ها با ابزارهاي ویژه، اخبار و آثار صورت می گیرد - تجربه ي عقلی

تاریخ  نویسان بعد از اختراع خط، علاوه بر شرح رویدادها به چه عاملی توجه کردند؟  83

اندازه گیري و تفسیر آن ها ثبت زمان وقوع آن ها تحلیل و تصحیح آن ها تدریس و تحلیل آن ها

سومریان کدام یک از مبداهاي تاریخ را براي تقویم خود در نظر گرفتند و کاربرد مهم تقویم چیست؟  84

حوادث طبیعی - محاسبه و اندازه گیري دقیق زمان دینی - تعیین مناسبت هاي دینی و ملی

حوادث طبیعی - تعیین مناسبت هاي دینی و ملی دینی - محاسبه و اندازه گیري دقیق زمان

هر یک از آثار باستانی زیر به ترتیب توسط کدام یک از روش هاي تعیین سن آثار باستانی شناخته شد؟  85
الف) تابلوي رامبراند

ب) قدیمی ترین اجساد انسانی به دست آمده در قاره ي آفریقا

استفاده از شواهد نوشتاري، سال یابی به روش کربن  تعیین سن بر اساس حلقه هاي تنه ي درختان، سال یابی پتاسیم - آرگون

استفاده از شواهد نوشتاري، سال یابی پتاسیم – آرگون تعیین سن براساس حلقه هاي تنه ي درختان، سال یابی به روش کربن 

14

14

، دوره ي زمانی که می توان براي تعیین سن استفاده کرد حداکثر تا حدود .................. است و در در تعیین سن آثار باستانی به روش کربن   86
سال یابی پتاسیم – آرگون .................. می باشد.

هفتاد هزار سال – دو و نیم تا چهار میلیون سال  سال – چند صد هزار تا چند میلیون سال

هفتاد هزار سال – چند صد هزار تا چند میلیون سال  سال – دو و نیم تا چهار میلیون سال
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نام کدام ریشه در جدول نادرست است؟  87

ریال منات تنگه آقچه

ترکی
مغول

اروپایی

اروپایی

آقچھ
تنگھ
منات

ریال

عبارت رو به رو مناسب کدام قسمت از جملات زیر است؟(به ترتیب از الف تا د) «هنر نمایش در ایران همانند سایر نقاط جهان، ریشه در اعتقادات  88
بشر به نیروهاي ماوراء الطبیعه دارد»

« .........الف......... تصاویر موجود بر روي سفالینه هاي به جاي مانده از ادوار بسیار دور ایران، نشان از برگزاري نوعی مراسم آیینی به مناسبت برداشت
محصولات کشاورزي دارند. ........ب.......... هرودوت از اجراي نمایشی خاص در سالروز قتل گئوماتاي مغ خبرداده است. .........ج......... اخبار بسیاري از

برگزاري نمایش اسطورهاي سوگ سیاوش در نقاط مختلف ایران در دست است.  ..........د........ »

د ج ب الف

کدام عبارت با موضوع استفاده از نقشه هاي تاریخی به عنوان یکی از راه هاي درك بصري رویدادهاي تاریخی مرتبط است و تدوین اطلس هاي  89
تاریخی محصول چیست؟

مقایسه ي دوره ها و سلسله هاي حکومتی از لحاظ وسعت قلمرو و خطوط مرزي - پژوهش در عرصه ي جغرافیاي تاریخی

مقایسه ي دوره ها و سلسله هاي حکومتی از لحاظ وسعت قلمرو و خطوط مرزي - مطالعات در حوزه ي پدیده هاي جغرافیایی

آمادگی درك مفاهیم تاریخی در فضاي جغرافیایی و در بستر مکان براي آموزش - پژوهش در عرصه ي جغرافیاي تاریخی

درك مفاهیم تاریخی در فضاي جغرافیایی و در بستر مکان براي آموزش - مطالعات در حوزه ي پدیده هاي جغرافیایی

کدام مورد، مورخان را براي درك بیشتر ابعاد حیات اجتماعی گذشته ي بشر آماده تر می کند؟  90

بررسی ظهور و افول تمدن ها و موقعیت مکانی و جغرافیایی آن ها مشاهده دقیق محل و مکان وقوع رویدادهاي تاریخی

بررسی علل انزواي بعضی جوامع و دور ماندن آنان از تحولات فرهنگی و تمدنی بررسی تأثیرات جغرافیایی بر زندگی انسان ها در نقاط مختلف جهان

مهم ترین نتیجه ي توجه به تاریخ چه بود؟  91

فراموش نشدن وقایع تاریخی  حفظ حوادث گذشته سنت گرایی نوشتن شرح رخدادها 

تا قبل از اختراع خط مهم ترین عامل حفظ و توجه انسان به تاریخ کدام مورد بود؟  92

سنت گرایی عامه ي مردم تغییرات زندگی اجتماعی  حافظه ي نقالان آثار واقعه نویسان 

کهن ترین نقاشی هاي شناخته شده به حدود .................. قبل باز می گردد و در کدام گزینه غارهایی که این نقاشی ها در انجا ترسیم شده اند، به  93
درستی ذکر نشده است؟

30202030 هزار سال - اسپانیا و فرانسه هزار سال - رم و یونان هزار سال - اسپانیا و فرانسه هزار سال - رم و یونان

کدام گزینه تنها به کاربرد افسانه ها در مطالعات تاریخی اشاره دارد؟  94

کشف و استفاده از بسیاري از اخبار و اطلاعاتی که در تاریخ گم شده است.

طرز فکر، روحیات، آرمان ها و به طور کلی خصوصیات روحی و معنوي ملت ها را نشان می دهد.

پیدایش و ریشۀ بسیاري از آیین ها، رسوم، اعیاد، بناي شهرها و استفاده از ابزارها، فنون و ... در این متون قابل جستجو است.

روابط اقوام و ملل، چگونگی جدا شدن آنها از یکدیگر، مبادلات فرهنگی میان آنها، تحول زبان ها و دگرگونی فرهنگ ها را بیان می کند.

سکه هاي حاصل از روش قالب ریزي بیش تر در کدام کشورها ساخته می شد و سکه هاي زمان کدام پادشاه با استفاده از سورشارژ تا پنج بار ضرب  95
مجدد شده است؟

یونان و رم - محمود غزنوي یونان و رم - شاهرخ تیموري هند و چین - شاهرخ تیموري هند و چین - محمود غزنوي
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گزارة ذکر شده در کدام گزینه صحیح است؟  96

در گذشته مراکزي وجود داشتند که امروزه به نام بانک شناخته می شوند و یکی از وظایف آنها تعویض سکه هاي گوناگون کشورهاي دیگر بود.

اختراع پول قبل از اختراع چرخ، خط آهن و آتش مهم ترین دستاورد تمدنی بشر بود.

یکی از دلایلی که سبب سورشارژ یک سکه می شد، این بود که فرصت ضرب سکۀ جدید نبود.

سکه شناس به تنهایی به حفاري می پردازد و سپس سکه هاي یافت شده را بررسی می کند.

دورة  .................. همان دورة حماسی است که در این زمان وقایع تاریخی   .................. دگرگون شده اند.  97

پیشدادیان ـ تا حدود زیادي کیانیان ـ تا حدود زیادي پیشدادیان ـ کاملاً کیانیان ـ کاملاً

اولین توجه انسان هاي اولیه به زمان،  .................. بود و دستگاه اندازه گیري زمان طی قرون متمادي با گسترش علوم  .................. کاملتر شد.  98

تغییرات فصلی ـ نجوم و فیزیک گردش شبانه روز ـ نجوم و ریاضیات تغییرات فصلی ـ نجوم و ریاضیات (گردش شبانه روز ـ نجوم و فیزیک

کدام گزینه دربارة تقویم جلالی نادرست است؟  99

نخستین کبیسه به هنگام رسمیت بخشیدن این تقویم اعمال شد.

خمسه مسترقه یا همان پنج روز را در آخر اسفند اضافه می  کردند و هر چهار سال یکبار، سال را  روز حساب می  کردند.

تقویم یزدگردي با تلاش یک گروه منجم به رهبري عمربن ابراهیم اصلاح شد.

با چیرگی مغولان بر ایران، تقویم دوازده حیوانی بعد از این تقویم رواج یافت.

366

«فضی» مربوط به کدام یک از ملاك هاي نام گذاري سکه است؟  100

رنگ سکه نام شهر جنس سکه لقب حاکم

به ترتیب کدام یک نظر کسانی است که جهان فرهنگ را مهم تر از جهان ذهنی و جهان طبیعی و عینی می دانند و کدام یک دیدگاه گروهی  101
است که جهان عینی را به جهان طبیعت محدود می کنند؟

بین علوم طبیعی، انسانی و اجتماعی تفاوت واقعی وجود ندارد ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی و مادي دارند.

علوم مربوط به ذهن افراد و فرهنگ جامعه نظیر علوم طبیعی است جهان ذهنی و فردي افراد را تابع فرهنگ جامعه می دانند.

جهان ذهنی و فردي افراد تابع فرهنگ جامعه است ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی و مادي دارند و علوم مربوط به آن ها نظیر علوم طبیعی است.

ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی دارند جهان عینی و طبیعی را ماده ي خامی می دانند که در معرض برداشت ها و تصرفات مختلف فرهنگی و اجتماعی انسان ها قرار
می گیرد.

عبارات زیر را به ترتیب از حیث صحیح یا غلط بودن مشخص کنید.  102
- مدینه تغلبّ، جامعه اي است که سلطه بر دیگر جوامع را ارزش اجتماعی برتر می داند.

- مدینه فاسقه، جامعه اي است که هنجارهاي آن حق باشد، اما عقاید و ارزش هاي آن موافق با حق نباشد.
- فرهنگ مغولان، فرهنگی قومی و قبیله اي بود و شایستگی هاي لازم را براي یک فرهنگ جهانی نداشت.

غ – غ – ص ص – ص – غ غ – ص – غ ص – غ – ص

تفاوت استبداد دوران قاجار با استبداد دوره پهلوي چه بود و در کدام دوره،عقاید و ارزش هاي جهانی اسلام،فارغ از عملکرد قدرت هاي سیاسی از  103
مرزهاي جغرافیایی و سیاسی جوامع مختلف عبور کرد؟

پهلوي از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ اسلامی دوري می گزید – دوران خلافت

قاجار علی رغم هویت غیراسلامی خود، عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت – عصر نبوي

پهلوي در جهت گسترش نیازهاي اقتصادي و فرهنگی جهان غرب، چاره اي جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت – عصر نبوي

قاجار تلاش می کرد با رعایت ظواهر اسلامی، پوشش دینی خود را حفظ کند – دوران خلافت

در ارتباط با روشنگري خاص فرهنگ غرب ،  عبارت زیر را از   حیث صحیح یا غلط بودن ،   مشخص نمایید.  104
از پایان قرن بیستم، روشنگري و فرهنگ مدرن، گرفتار  بحران معرفت شناختی شده است.

روشی از معرفت و  شناخت است که با دو معناي سکولاریسم و اومانیسم همراه شده است.

ص – غ – غ غ – ص – ص ص – ص – غ غ – غ – ص
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کدام گزینه، تفاوت اصلی بین انواع استعمار را بیان می کند؟  105

در استعمار نو، استعمارگران و مجریان آن ها، هر دو پنهانند، اما در استعمار فرانو، استعمارگران پنهان و مجریان، آشکارند.

در استعمار نو،استعمارگران پنهان و مجریان آن ها آشکارند، اما در استعمار فرانو، استعمارگران آشکار و مجریان، پنهانند.

در استعمار نو، استعمارگران حضور مستقیم دارند، اما در استعمار فرانو، استعمارگران و مجریان آن ها هر دو پنهانند.

در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجریان آن ها آشکارند، اما در استعمار فرانو استعمارگران و مجریان آن ها هر دو پنهانند.

عبارت هاي زیر را به ترتیب از حیث درست و غلط بودن مشخص نمایید.  106

 سلطه و استکبار، زمینه ساز به وجود آمدن امپراتوري هاي بزرگ بوده است.

 غلبه ي نظامی به حضور مستقیم قوم مهاجم در مناطق جغرافیایی مختلف، منجر می شود.

 واژه ي امپریالیسم به بعضی از انواع سلطه ، اطلاق می شود.

 امپریالیسم نظامی از طریق اشغال سیاسی جوامع ضعیف، شکل می گیرد.

ص - ص - غ - غ ص - غ - ص - غ ص - غ - ص - ص غ - ص - غ - ص

عبارات زیر به ترتیب با کدام مفهوم ارتباط دارند؟  107
«نادیده انگاشتن ارتباط زمین و آسمان معنا»، «متمرکز ساختن توجه انسان به اندیشه و انگیزه ي او» و «نخستین اندیشه ي سیاسی برآمده از متن ارزش 

هاي جدید»

سکولاریسم – اومانیسم – لیبرالیسم سوسیالیسم – اومانیسم – لیبرالیسم

سکولاریسم – اومانیسم – کمونیسم اومانیسم – سکولاریسم – سوسیالیسم

عامل پیدایش این آسیب ها چیست؟  108
«تبدیل علوم اجتماعی به علم ابزاري»، «تزلزل هویت فرهنگی جوامع غیرغربی» و «امکان عبور از مرحله ي استعمار به استعمار نو براي کشورهاي

استعمارگر»

توجه به ویژگی هاي کنش انسانی - تربیت نخبگان کشورهاي غیرغربی - جهانی شدن

فاصله گرفتن از علوم طبیعی - جهانی شدن - تغییر ساختارهاي اقتصادي و سیاسی بین المللی

در خدمت وضع موجود قرار گرفتن جامعه شناسی - تثبیت مرجعیت علمی غرب - شکل گیري دولت ملت ها

رویکرد صرفاً حسی و تجربی به علوم اجتماعی - تجمع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت - وابستگی کشورهاي استعمارزده

فرهنگ اسلامی چگونه گروه هاي مهاجم بیگانه را در خود هضم و جذب می کرد؟  109

با عملکرد قدرت هاي سیاسی و تلاش و کوشش عالمان مسلمان از مرزهاي جغرافیایی و سیاسی جوامع مختلف عبور کرد .

با قدرت و عمق معرفتی خود بیگانگان را ناگزیر می ساخت تا براي استمرار خود از پوشش مفاهیم و ارزش هاي دینی استفاده کنند.

غلبه ي نظامی سلجوقیان، خوارزمشاهیان و عثمانی سبب شد تا ظرفیت هاي فرهنگ اسلامی و ارزش هاي اجتماعی آن آشکار شود.

از طریق عملکرد نظامی و سیاسی بر قدرت هاي سیاسی که در این مناطق حضور داشتند تأثیر گذاشت.

به ترتیب هریک از عبارات زیر با کدام موارد ارتباط دارند؟  110
«وجه اشتراك استعمار و امپراطوري»، «تفاوت امپریالیسم فرهنگی و استعمار فرانو» و «وجه اشتراك استعمار فرانو و امپریالیسم سیاسی»

بسط فرهنگی قوم غالب - استفاده از ابزارهاي نظامی - فرآوردة فرهنگ غرب بودن

استعمار نوعی از امپراطوري است - استفاده از نیروي نظامی - اشغال نظامی جوامع ضعیف

توسل به قدرت نظامی - شیوة دست یابی به تسلط فرهنگی - فرآوردة فرهنگ غرب بودن

بسط فرهنگی قوم غالب - کنترل بازار و سیاست - حفظ سلطۀ جهان غرب

به ترتیب علت پیدایش «بحران معرفت شناختی فرهنگ مدرن» و «اومانیسم» کدام است؟  111

دئیسم – سکولاریسم افول تجربه گرایی – سکولاریسم

افول تجربه گرایی – اصالت دنیوي و این جهانی دئیسم – اصالت انسان دنیوي و این جهانی
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عبارت زیر را به ترتیب از حیث صحیح یا غلط بودن مشخص کنید.  112
- استبداد ایلی به رغم هویت اسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند

فرهنگ اسلام دوري می کرد.
- استعمار فرانو، گسترش و سلطه ي فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام غربی شدن، پیگیري می کند.
- ارزش هاي جاهلیت در دوران خلافت به تدریج اقتدار جامعۀ اسلامی را در چارچوب مناسبات قبیله اي و عشیره اي سازمان بخشید.

غ - غ - ص ص - ص - غ غ - ص - ص ض - غ - غ

عبارت «مسلمانان آسیاي جنوب شرقی از طریق تجارت، با فرهنگ اسلامی آشنا شدند و به آن روي آوردند»، با کدام گزینه ارتباط دارد؟  113

روابط اقتصادي، سیاسی و نظامی بین کشورهاي مختلف، سرنوشت تعاملات فرهنگی را تابع خود کرده بود.

بسط و گسترش فرهنگ اسلامی مرهون قدرت و قوت فرهنگی آن بود.

موقعیت فرهنگی کشورهاي غیرغربی در حاشیۀ روابط و نظامات اقتصادي متزلزل گشته بود.

روابط بین المللی و نظام جهانی قبل از ظهور غرب جدید به صورت امروز نبود و بازرگانی، سرنوشت فرهنگ اسلام را تحت تأثیر قرار داد.

عوامل مؤثر در پیدایش هر یک از پدیده هاي زیر، به ترتیب کدام اند؟  114
«عبور از مرحلۀ استعمار به استعمار نو»، «پیدایش دولت - ملت هاي جدید» و «کاهش اهمیت مرزهاي سیاسی»

وابستگی کشورهاي استعمارزده - هویت ناسیونالیستی و قوم گرایانه - مخدوش شدن سیاست هاي ملی

به رسمیت شناختن استقلال سیاسی و اقتصادي کشورهاي استعمارزده - پیدایش جغرافیاي سیاسی جدید - جهانی شدن

به رسمیت شناختن استقلال سیاسی و اقتصادي کشورهاي استعمارزده - افول قدرت کلیسا - شکل گیري هویت هاي جدید قوم گرایانه

وابستگی کشورهاي استعمارزده - افول قدرت کلیسا - پدید آمدن شرکت هاي بزرگ چند ملیتی

به ترتیب هریک از عبارات زیر مربوط به کدام دوره است؟  115
- ارزش ها، هنجارها و رفتارهاي جاهلی به تدریج اقتدار جامعۀ اسلامی را در چارچوب مناسبات قبیله اي و عشیره اي سازمان بخشیدت.

- قدرت استبدادي از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ اسلامی دوري می گزید.

دوران نبوي - دوران استبداد قومی دوران خلافت - دوران استبداد قومی

دوران نبوي - دوران استبداد استعماري دوران خلافت - دوران استبداد استعماري

کدام گزینه به ترتیب صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را در مورد مبلغان مسیحی و سازمان هاي فراماسونري، نشان می دهد؟  116
- دولت هاي غربی از تبلیغ مسیحیت براي بسط جهانی قدرت خود استفاده می کردند.

- دولت هاي غربی از طریق سازمان هاي فراماسونري بر فرهنگ عمومی جامعه تأثیر می گذاشتند.
- با تبلیغ مسیحیت، فرهنگ نخبگان سیاسی جوامع غیرغربی دچار اختلال می شد.

- دولت هاي غربی در حمایت از مبلغان مسیحی انگیزة دینی نداشتند.

ص - ص - ص - غ غ - ص - غ - ص ص - غ - غ - ص غ - ص - ص - غ

هر یک از موارد زیر به  ترتیب پیامد چیست؟  117
- صورت سکولار نظام سیاسی غرب

- دوري مسیحیت از ابعاد عقلانی توحید
- دنیا گروي عملی مسیحیان

ریشه نداشتن قوانین این نظام در علم و ارادة الهی - گسترش فلسفۀ روشنگري - تعامل با فرهنگ امپراطوري روم

گسترش فلسفۀ روشنگري - تعامل با فرهنگ امپراطوري روم - حذف پوشش دینی

فرهنگ حاصل از عقاید و ارزش هاي جدید غرب - قبول تثلیث - تحریفات رخ داده در مسیحیت

نهادینه شدن سکولاریسم در عقاید بنیادین فرهنگ غرب - رویکرد اساطیري در مسیحیت - قبول تثلیث
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در روند شکل گیري نظام جهانی، کدام موارد در مرحله اي یکسان رخ دادند؟  118

پیدایش قدرت هاي سیاسی سکولار / پیدایش دولت - ملت هایی با هویت ناسیونالیستی

پیوند قدرت با تجارت، سرمایه و صنعت / پیدایش دولت - ملت هاي جدید در اروپاي غربی

به خدمت گرفتن مبلغّان مذهبی و سازمان هاي فراماسونري / حمایت از سیاست هاي قومی و منطقه اي

ادغام جوامع در نظام جهانی استعمار / شکل گیري بازارهاي مشترك منطقه اي

به ترتیب «مصداق فرهنگ سلطه»، «ویژگی مدینۀ فاسقه» و «نتیجۀ تجمع و تمرکز قدرت رسانه اي» کدام اند؟  119

فرهنگ سرمایه داري - عقاید و ارزش هاي آن، حق است. - تضعیف ساز و کارهاي دموکراسی

فرهنگ صهیونیسم - هنجارها و ارزش هاي آن موافق با حق نیست. - متزلزل شدن هویت فرهنگی جوامع غیرغربی

مدینۀ تغلبّ - عقاید و ارزش هاي آن، موافق با حق نیست. - متزلزل شدن هویت فرهنگی جوامع غیرغربی

مدینۀ فاسقه - هنجارها و رفتارهاي آن موافق با حق نیست. - تضعیف سا و کارهاي دموکراسی

علت پیدایش هر یک از موارد زیر به ترتیب کدام است؟  120
- تربیت نخبگان کشورهاي غیرغربی

- شناسایی و مدیریت تغییرات اقتصادي سطح جهانی
- پدید آمدن بحران هاي فرهنگی و هویتی

تثبیت مرجعیت علمی غرب - شکل گیري نهادهاي بین المللی و بازارهاي مشترك منطقه اي - دور شدن نظام سیاسی از ارزش ها و آرمان هاي فرهنگی

ترویج علوم انسانی غربی در کشورهاي غیرغربی - تجمع قدرت رسانه در دست چند شرکت قدرتمند - عدم حمایت نظام سیاسی از ارزش هاي فرهنگی

توزیع هدفمند علوم طبیعی و انسانی - وابستگی اقتصادي کشورهاي استعمارزده - کاهش فرصت هاي مناسب تحرك اجتماعی

امپراطوري رسانه - شکل گیري نهادهاي بین المللی و بازارهاي منطقه اي - کاهش مقبولیت نظام سیاسی

با توجه به مضمون بیت زیر کدام بیان مناسب تر است؟  121
 که بدان تدبیر اسباب سماست  غیر این عقل تو حق را عقل هاست

جهان منحصر به موجودات محسوس و مادي نیست و حواس ما از درك بسیاري از حقایق جهان نا توان است.

در حکمت مشاء، فرشتگان با الهام از احادیث اسلامی، عقول نامیده شده اند که همان مجردات هستند.

علل و عوامل طبیعی در حوادث جهان مؤثرند و فیض خداوندي از طریق آن ها و نیز از طریق عقول به عالم طبیعت می رسد.

مجردات فیض هستی را از واجب الوجود به عالم طبیعت منتقل کرده و واسطه ي رسیدن آن ها به غایات خود هستند.

علت نهایی محال بودن «دور» این است که:  122

یک موجود، نمی تواند هم علت خودش باشد و هم معلول خودش. مستلزم تناقض است که امتناع آن، از بدیهیات اولیه است.

معلول، نمی تواند علت علت خود باشد. در تحلیل عقلی، به تقدم شیء بر نفس خویش می رسد.

این عبارت که «میان وجود و عدم هیچ چیزي نیست» بیانگر کدام اصل است؟  123

علیت وجوب علیّ واقعیت سنخیت

کدام مورد، بیانگر تفاوت اساسی رابطه ي علیت با سایر روابط است؟  124

عمیق تر از سایر روابط است. یک طرف آن، خود رابطه است.

یکی از دو طرف نیازمند و طرف دیگر بی نیاز است. در ادامه ي وجود طرفین رابطه است. 

در رابطه با میرداماد، کدام بیان دقیق تر است؟  125

اشتراك نظر کامل با مشائیون داشت. از مفسران بزرگ فلسفۀ مشایی بود.

سعی داشت فلسفۀ ابن سینا را از طریق اشراقی شرح و بازسازي کند. از مفسران اشراقی فلسفۀ شیخ الرئیس بود.

تعریف علت به معناي  .................. آن،  .................. را در ذهن تداعی می کند.  126

خاص – علت تامه عام – علت تامه خاص – علت تامه و ناقصه خاص – علت ناقصه 
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کدام گزینه مربوط به قلمرو فلسفه است؟  127

احکام و عوارض وجود مطلق چگونگی شناخت طبیعت

احکام و قواعد اشیاء از جهت هستی و حیات شناخت اشیاء به کمک براهین عقلی

در رابطه با سؤال زیر کدام پاسخ کامل تر است؟  128
آیا اصل مغایرت وجود و ماهیت، در رابطه با واجب الوجود نیز صادق است؟ چرا؟

بله، چرا که ذات واجب الوجود نیز، هم هستی دارد و هم چیستی.

بله، چرا که وجود واجب الوجود معلول ذات و ماهیت واجب الوجود است و او ذاتی است که ضرورتاً موجود است.

خیر، چرا که وجود واجب الوجود بدیهی است و این اصل در رابطه با ماهیت هایی است که وجود براي آن ها بدیهی نیست.

خیر، چرا که لازمۀ مغایرت وجود و ماهیت، معلولیت وجود است و معلولیت وجود واجب الوجود محال است.

کدام عبارت در مورد بحث ملاك نیازمندي معلول به علت درست نیست؟  129

بحث ملاك نیازمندي معلول به علت در فلسفه ي اسلامی مطرح شده اما در فلسفه ي یونان وجود نداشته است.

از نظر متکلمان اسلامی ملاك معلولیت، حادث بودن و ملاك بی نیازي از علت، قدیم  بودن است.

از نظر متکلمان اسلامی، اگر غیر از خداوند و ماوراء الطبیعه چیز دیگري قدیم باشد با وحدانیت واجب الوجود ناسازگار است.

از نظر حکماي اسلامی، ملاك معلولیت ممکن الوجود و ملاك بی نیازي از علت، واجب الوجود بودن است.

130  کدام یک از عبارات  زیر، از سخنان علامه طباطبایی ذیل آیه ي  سوره اعراف برداشت نمی شود؟

اهل حدیث  از معرفت عقلی و استدلالی بهره اي نداشتند. قرآن و احادیث اسلامی معتبر، مبراي از تناقض هستند.

تجاوز از ظواهر قرآن، مطابق با علم لایزال الهی است. هدف نهایی وحی در امثال این آیات، دعوت به تفکر است.

54

وقتی می گوییم هر موجود زنده به تولید مثل می پردازد ..................  131

براساس آزمایش و مشاهدات گوناگون به این قانون رسیده ایم. صرفاً به موارد تجربه شده استناد کرده ایم.

به بیان یک رابطه ي کلی و ضروري پرداخته ایم. تنها ضرورت رابطه ي میان علت و معلول را آشکار ساخته ایم.

اهمیت اصل «مغایرت وجود و ماهیت» در کدام یک از مباحث فلسفی بیش تر مشخص می شود؟  132

ملاك نیاز معلول به علت تقدم وجوب بر وجود اصل واقعیت مواد قضایا

در اثبات روابط تجربی با افزایش تعداد آزمایش ها ..................  133

حداکثر نتایج آزمون هاي گذشته تایید می شود. قوانین علمی اثبات می گردد.

روابط کلی و ضروري مورد توجه قرار می گیرد.  در باب موارد تجربه نشده نیز حکم می شود. 

کفۀ وجود شیء بر کفه ي عدم آن، در کدام صورت سنگینی خواهد کرد؟  134

فقط در صورت علت تامه با دخالت هر عامل بیرونی

در صورت وجود علت، اعم از تامه و ناقصه فقط در صورت امکان ذاتی شیء

کدام عبارت مفهوم «ممتنع الوجود» را دقیق تر توضیح داده است؟  135

آنچه که حمل هستی بر آن ممکن نیست. مفهومی که تصور آن غیر ممکن است.

آنچه که فقط وجود خیالی یا فرضی داشته باشد. چیزي که هرگز وجود نداشته و نخواهد داشت.

در رابطه با آن دسته از تعالیم دینی که به وجود و مراتب آن می پردازد، کدام دو نکته حائز اهمیت است؟  136

منشا این مباحث کلام پیشوایان دین است. - مطالبی حل ناشدنی و غیرقابل فهم را عرضه می کند.

بیان آنان نشانه اي از برخورد مسلمانان با حکماي یونان دارد. - به نقل و روایت احادیث بدون تجزیه و تحلیل دعوت می کند.

فراوانی آن ها انسان را به تمعق و تدبر وا می  دارد. - جهان شناسی به خصوصی را عرضه می کند که در برابر معرفت فلسفی قرار می گیرد.

مقصود از طرح این مباحث تفکر و تکامل اندیشه است. - این مباحث جداي از منشا خود، محتوایی فلسفی دارد.
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آنچه که حمل هستی بر آن ممکن نیست.

آنچه که فقط وجود خیالی یا فرضی داشته باشد.

در رابطه با آن دسته از تعالیم دینی که به وجود و مراتب آن می پردازد، کدام دو نکته حائز اهمیت است؟  

فراوانی آن ها انسان را به تمعق و تدبر وا می  دارد. - جهان شناسی به خصوصی را عرضه می کند که در برابر معرفت فلسفی قرار می گیرد.
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در خطبه ي اول نهج البلاغه، کمال توحید، کمال ایمان و کمال اخلاص، به ترتیب در چه مواردي بیان شده است؟  137

اخلاص به ساحت مقدس خدا - توحید - نفی صفات زاید بر ذات خدا معرفت - نفی صفات زاید بر ذات خدا - اخلاص به ساحت مقدس خدا

معرفت - اخلاص به ساحت مقدس خدا - نفی صفت زاید بر ذات خدا  صفات زاید بر ذات خدا - توحید - اخلاص به ساحت مقدس خدا 

کدام فرض در رابطۀ علت و معلول نادرست است؟  138

هیچ یک از علل ناقصه به تنهایی وجوب دهنده به معلول نیستند. در حقیقت نفی علیت برابر با قبول صدفه و اتفاق است.

عامل ایجاد معلول، همان امکان ذاتی معلول است. اصل وجوب علیّ و معلولی لازمۀ اصل علیت است.

به ترتیب، نقطۀ پایان و ریشه یابی فلسفه در شناخت هستی اشیا  .................. است و دلیل تعریف فلسفه به «حرکت انسان به صورتی که جهانی  139
شود عقلانی، درست مشابه جهان عینی»  .................. می باشد.

جهانی عقلانی – ماهیت هستی شناسی هستی شناسی – هدف فلسفه

شناخت ماهیت هستی – روش خاص فلسفه رسیدن به وجود محض – دید کلی فلسفه در شناخت هستی

کدام عبارت می تواند استدلالی بر اصل «زیادت وجود بر ماهیت» باشد؟  140

ماهیت هاي زیادي را می شود در نظر گرفت که موجود نیستند. مغایرت وجود و ماهیت، مورد اتفاق حکماي مسلمان است.

ماهیت و وجود اشیا، در ذهن از هم جدا می شوند و مغایرت می یابند. به مجرد تصور یک ماهیت، آن ماهیت در ذهن وجود پیدا می کند.

کدام عبارت نادرست است؟  141

نخستین گام در روان شناسی علمی، توصیف آزمون پذیر و تجربی از پدیده هاي روان شناختی مورد نظر است.

روان شناسان بایستی تلاش کنند در توصیف رفتار، حتی المقدور ارزش ها و پیش داوري هاي خود را به کار گیرند.

براي رسیدن به جواب قطعی در توصیف رفتار انسان، بایستی در اولین قدم، آن ها را خوب توصیف نماییم.

تفاوت توصیف یک روان شناس از پدیده ي روان شناختی با یک انسان عادي در این است که روان شناس در توصیف، روش علمی به کار می برد.

کدام یک جزء تفکر انتزاعی به حساب می آید؟  142

بقاي وزن به رغم تغییر شکل اشیاء جاندار پنداشتن هر شی متحرك

حضور دایمی فرد به رغم عدم حضور فیزیکی استدلال در خصوص ضرورت وجود عدالت

نوجوان چگونه در می یابد که خفاش به چه گروهی از حیوانات تعلق دارد و این توانایی مربوط به کدام جنبه از رشد شناختی این دوره است؟  143

خفاش بچه می زاید، به بچه هایش شیر می دهد، پس پستان داراست - استدلال قیاسی

خفاش بچه می زاید، به بچه هایش شیر می دهد پس پستان دار است    - تفکر فرضیه سازي

خفاش پرواز می کند پس پرنده است   - تفکر فرضیه سازي

خفاش پرواز می کند، پس پرنده است - استدلال قیاسی

گذراندن درس روان شناسی به دانش آموزان دبیرستانی کمک می کند که:  144

با آگاهی از روش هاي پژوهشی بتوانند به صورت علمی رفتار نمایند. به بررسی دقیق و همه جانبه رفتار افراد بپردازند.

بتوانند قانون مندي هاي رفتار انسان ها را درك نمایند. بفهمند چرا هر فرد به روش معینی می اندیشد و عمل می کند.

کودکان دبستانی توانایی تندتر دویدن و تمرین را بیشتر از گذشته دارند و این به دلیل:  145

رشد مهارت هاي حرکتی ظریف در آنان است. افزایش ظرفیت هاي شش هاي آن ها می باشد.

رشد سیستم عصبی مرکزي در آن ها می باشد. رشد طبیعی و تدریجی ساختارهاي مغزي در آنان می باشد.

کدام عبارت درباره ي رشد شناختی نوجوان صحیح است؟  146

توجه انتخابی و غیر انتخابی ماهرانه تر می شود.

توانایی هاي شناختی مربوط به تفکر و یادگیري در دوره ي نوجوانی به رشد و پیشرفت خود ادامه می دهد.

نوجوان در این دوره صرفاً به لحاظ کمی دچار تحول شناختی می شود.

نوجوان بیشتر داراي استدلال استقرایی می گردد.
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رشد مهارت هاي حرکتی ظریف در آنان است.

رشد سیستم عصبی مرکزي در آن ها می باشد.
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تفاوت نظریه ي اریکسون با نظریه ي پیاژه در این است که اریکسون بر  .................. و عوامل  .................. بیش تر تأکید کرده است.  147

استمرار رشد تا آخر عمر ـ شناختی استمرار رشد تا آخر عمر ـ اجتماعی مرحله اي بودن رشد ـ زیستی مرحله اي بودن رشد ـ عاطفی

ویژگی اساسی دوره ي رشد اخلاقی ما فوق قراردادي کدام است؟  148

استدلال اخلاقی بر مبناي منفعت شخصی صورت می گیرد. اصول اخلاقی به خودي خود مهم هستند.

رفتار اخلاقی به خاطر دریافت تشویق و یا اجتناب از تنبیه صورت می گیرد. استانداردها و حقوق اجتماعی در ارزش هاي اخلاقی مهم هستند.

سریع ترین تغییرات در کدام دوره ي رشد اتفاق می افتد؟  149

دوازده تا بیست سالگی شش تا دوازده سالگی دو تا شش سالگی دو سال اول زندگی

با بیان این موضوع که:  150
«اگر نوجوانی در نزد هم سالان خود محبوبیت داشته باشد، این محبوبیت او می تواند متأثر از رشد جسمانی، شناختی و اجتماعی باشد» به کدام ویژگی

اصلی رشد پی می برید؟

رشد تحت تأثیر زمینه هاي فرهنگی است. رشد یک فرآیند مرحله اي و مداوم و پیوسته است.

رشد فرآیندي کل گراست. در رشد انعطاف پذیري وجود دارد.

احمد دانش آموز  ساله است که دوستانش هنگام بازي والیبال وي را به دلیل اینکه نسبت به آنها قد کوتاه تري دارد و کم سن و سال تر به  151
نظر می رسد، در جمع خود راه نمی دهند و گاهی نیز وي را مورد تمسخر قرار می دهند. کدام گزینه در خصوص وضعیت احمد درست است؟

با توجه به اینکه رشد سریع جسمانی در دوران نوجوانی در دو سال اول نوجوانی رخ می دهد. در سال هاي بعدي نوجوانی آهنگ این رشد کند می شود و بدن به شکل نهایی خود
می رسد.

بلوغ دیررس که یک وضعیت موقتی است در پسران سبب تحمیل فشار روانی بیشتر براي نوجوان می شود چرا که یکی از معیارهاي پذیرش در گروه همسالان، قدرت جسمانی
است.

پایان سن بلوغ  سالگی است که پس از آن تغییرات جسمانی متوقف شده اما تغییرات جنسی کماکان ادامه دارد.

چنانچه خود واقعی نوجوان مورد قبول دیگران نباشد، وي ممکن است به استفاده از خود کاذب روي بیاورد که به عنوان راه حلی براي بهبود اعتماد به نفس نوجوان ارائه می 
شود.
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«کل گرا» بودن فرایند رشد به چه معناست؟  152

جنبه ها و ابعاد مختلف رشد از یکدیگر تأثیر می پذیرند و به هم، بستگی دارند.

باتوجه به الگوهاي اجتماعی و فرهنگی، باید جامعه به مثابه ي یک کلیتّ بررسی شود.

یک فرایند پیوسته و مداوم است که در همه ي طول زندگی مورد بررسی قرار می گیرد.

علی رغم وجود انعطاف پذیري، دامنه ي تغییرات رشد به تمام دوره هاي زندگی تعمیم می یابد.

کدام یک از توصیف هاي زیر، توصیف علمی از پدیده اي روان شناختی محسوب می شود؟  153

تعداد کلمات موجود در هر سطر بر سرعت خواندن آن سطر تأثیر دارد. محبتّ کردن باعث تألیف قلوب می شود.

افکار مثبت باعث موفقیتّ بیش تر می شوند. زنان در مقایسه با مردان اندوهگین ترند.

کدام گزینه نادرست است؟  154

در روان شناسی یک پدیده ي روان شناختی از منظرهاي متفاوت و با روش هاي متفاوت مورد بررسی قرار می گیرد.

رویکرد راهی براي توضیح و تبیین رفتار و روش ها و شیوه هایی است که بتوان از آن طریق رفتار را بررسی نمود.

هیچ رویکرد یگانه اي براي توصیف و تبیین رفتار کارایی لازم را ندارد، به همین دلیل از انواع رویکردها استفاده می شود.

در علم روان شناسی تنها پنج رویکرد وجود دارد که عبارتند از: روان کاوي، انسان گرا، رفتاري، شناختی، مراجع محوري

کدام یک از مشاغل زیر از جمله شغل هایی نیست که رشته ي روان شناسی می تواند راه رسیدن به آن را هموار کند و تبلیغات به کدام حیطه از  155
مشاغل روان شناسی تعلقّ دارد؟

مسئول آمار - تجارت مسئول آمار - تحقیق تحلیل گر تحقیق - تجارت تحلیل گر - تحقیق
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کدام یک از مشاغل زیر از جمله شغل هایی نیست که رشته ي روان شناسی می تواند راه رسیدن به آن را هموار کند و تبلیغات به کدام حیطه از  

مسئول آمار - تجارت
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بهترین سنین براي بارداري زنان، در کدام دوره ي سنی است؟  156

1827222825353040 تا  سال تا  سال تا  سال تا  سال

به ترتیب ویژگی هاي زیر مربوط به کدام جنبه از رشد در دوره ي کودکی دوم می باشد؟  157
الف – استفاده از سرنخ ها و نشانه ها               ب – آمادگی براي انجام تکالیف آموزشی، تربیتی و اجتماعی

ج – آگاهی به توانایی ها و ناتوانی ها               د – توانایی دو زبانگی

هیجانی و اجتماعی – شناختی - هیجانی و اجتماعی – شناختی شناختی – هیجانی و اجتماعی – هیجانی و اجتماعی – شناختی

شناختی - هیجانی و اجتماعی – شناختی - هیجانی و اجتماعی شناختی - هیجانی و اجتماعی – شناختی – شناختی

توصیف ارائه شده در کدام گزینه با عبارت مقابل آن در ارتباط نیست؟  158

در نظر گرفتن استانداردها و حقوق اجتماعی در ارزش هاي اخلاقی: دوره ي قراردادي از رشد استدلال اخلاقی 

به واسطه ي رشد شناختی، نوجوان قادر است به طور عمیق و انتزاعی درباره ي مسائل مختلف فکر کند: اسندلال اخلاقی

تفکر نوجوانان در مورد احساسات و انگیزه هاي متعارض نسبت به والدین و دوستان و....: تفکر فرضیه سازي

تلاش براي رفتار براساس اصول اخلاقی: دوره ي مافوق قراردادي از رشد استدلال اخلاقی

در دورة حسی - حرکتی در نظریۀ ژان پیاژه، کدام بحران در نظریۀ اریکسون مطرح می شود و شباهت هاي رشدي انسان ها مبین نقش   159
.................. هستند.

اعتماد در برابر بی اعتمادي - یادگیري هویت در برابر بی هویتی - یادگیري اعتماد در برابر بی اعتمادي - رسش هویت در برابر بی هویتی - رسش

کدام گزینه بیانگر «تعریف عملیاتی» است؟  160

عملکرد دانش آموزان در مدرسه ملاك توانایی علمی آنان است. توانایی علمی دانش آموزان همان میزان باهوش بودن آن ها است.

تأثیر وراثت در توانایی علمی دانش آموزان کم تر از  درصد است. 10تراز کل دانش آموزان در کنکور سراسري توانایی علمی آن ها را مشخص می کند.
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عائد در گزینه ي  ضمیر «ه» در اَبغَْضَ / گزینه ي  ضمیر ه در «هداه» / گزینه ي  ضمیر ه در «کفاه»  1

در گزینه ي  ضمیر «هو» در «دعا» مستتر است.

) کسی که پیامبران با او دشمنی کرده اند نجات نخواهد یافت.

) و کسی که پروردگارش او را هدایت کرده است گمراه نمی شود.

) و کسی که خداوند او را کفایت کرده است فقیر نخواهد شد.

) و کسی که او را فرا خوانده است ناامید نمی شود.
سخت

زیرا در این گزینه ضمیري که به «التّی» بر می گردد «ها» در می باشد.  2
سخت

زیرا در این گزینه ضمیر «هُ» در فعل اِکْتَسَبَهُ مفعولٌ به و محلاً منصوب است و عائد می باشد.  3
سخت

در صورتی فعل شرط مجزوم می شود که یا ماضی یا مضارع، در صیغه هاي جمع مؤنث باشد که در این مورد در گزینه ي  «وجدوا» فعل ماضی محلاً مجزوم است  4
ولی در سایر گزینه ها به ترتیب «یَقَعْ» مجزوم به سکون اصلی و «تَرَ» مجزوم به حذف حرف علهّ است که در اصل «تري» بود و تَدْعُ «مجزوم به حذف حرف عله» می باشد.

متوسط
فاعلِ فعل «تَسْتَقِرُّ» هِیَ مستتر است که به «المودّة» که مؤنثّ است برمی گردد.   5

سخت
در این گزینه «حتیّ یَشْفِی» به «هذه الطفلۀ» برمی گردد و پس از آن آمده است پس باید با آن مطابقت کند: «حَتیّ تَشْفِی»  6

سخت
صحیح عبارت هاي  و  و  به ترتیب «اکثر سواداً»، «اکثر اعوجاجاً»، «اکثر بیاضاً» یا «اَشَدُّ سواداً، اَشَدُّ اعوجاجاً، اَشَدّ بیاضاً» می باشد.  7

سخت
مؤنث معنوي یعنی مؤنث بدون این سه نشانه ي متصل « ة ـ ن ـ اء»؛ در سایر گزینه ها این موارد مؤنثّ معنوي نیستند:  8

»: همه به جز «مریم». »: همه ي موارد / گزینه ي « »: الخضراء / گزینه ي « گزینه ي «
متوسط

ترجمۀ صورت سؤال: «فعلی را مشخص کن که صیغه اش تغییر می کند اگر بعد از فاعلش بیاید»:  9
اگر فعل «یتأثرّ» بعد از فاعل مؤنثش (النفس) بیاید، واجب التأنیث می شود، یعنی باید حتما صیغه اش تغییر کند و به صورت مؤنث بیاید: النفّسُ تتأثَّرُ ...

متوسط
) فعل نهی باشد، باید بر سر آن فاء جواب قرار بدهیم، «عامِلْ» فعل امر و جواب شرط است، پس ) فعل امر،  ) جمله ي اسمیه،  هرگاه جواب شرط به صورت:   10

نیاز به فاء جواب دارد.

»، فعل شرط وجود ندارد و در دو گزینه ي دیگر هم جواب شرط به صورت فعل مضارع است. در گزینۀ «
سخت

صلۀ موصول همواره شامل ضمیر غایبی است که در جنس و عدد با موصول مطابقت دارد، این ضمیر، «عائد صله» نامیده می شود و می تواند در جمله وجود داشته  11
باشد (مذکور) و یا از جمله حذف شده باشد (محذوف) در گزینه ي سوم، عائد براي موصول «ما» ذکر نشده است.

تشریح گزینه هاي دیگر:

» : ضمیر «نون» در فعل «شارکن» عائد صله است. گزینۀ «

» : ضمیر «ه» در قلته» عائد صله است. گزینۀ «

» : ضمیر مستتر «هو» در «سبق» عائد صله است. گزینۀ «
سخت

»: صحراء مؤنث مجازي و در »: طلحۀ  مؤنث لفظی و عین مؤنث مجازي، در گزینۀ « «شترمرغ، پروانه، گربه و نویسنده» همگی مؤنث حقیقی هستند. در گزینۀ «  12

»: بشُري، هُدي و صغري  میتوانند مؤنث مجازي باشند. گزینۀ «
متوسط

در این گزینه ضمیر «هُ» در «لا یبُعِْدُهُ» عائد و در نقش مفعولٌ به می باشد.  13
در گزینه هاي دیگر به ترتیب «واو» در «آمنوا» و هُوَ مستتر در «خاف» و هُوَ مستتر در «یعرفُ» عائد صله و همگی در نقش فاعلند.

سخت
در سایر گزینه ها به ترتیب «المدارس، سَواعِد، العلیا» همگی غیر منصرفند.  14

متوسط
«من» در این گزینه اسم شرط نیست، بلکه اسم استفهام است، بنابراین فعل بعدش مضارع مرفوع است نه مجزوم.  15

افعال مجزوم در سایر گزینه ها:

»: یَذْکُر، یَذکُروا. (فعل شرط و جواب شرط) گزینۀ «

»: تشعُر ....: مضارع مجزوم در جواب طلب (تَجَنَّبِ: فعل امر) گزینۀ «

»: لمَ یبُنَ ...: مضارع مجزوم به «لم»، معتل ناقص مجزوم به حذف حرف علهّ گزینۀ «
متوسط

122
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«المعلمّین» مفعولٌ به و منصوب با علامت اعراب فرعی «یاء»، «مشاکِلَ» اسم غیرمنصرف، مجرور به حرف جر با علامت اعراب فرعی فتحه است.  16
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: «ذي» به صورت منصوب صحیح است (ذا). گزینۀ «

»: «الحاضرون» به صورت مجرور صحیح است (الحاضرین). گزینۀ «

»: «المَقالاتَ» با علامت فرعی کسره، منصوب می شود (المقالاتِ). گزینۀ «
متوسط

فعل «أطلقت» به این دلیل واجب التأّنیث است که نایب فاعلش، مؤنث حقیقی و بلافاصله بعد ازآن آمده است و فعل «عادت» هم به این دلیل واجب التأنیث است  17
که فاعلش، ضمیر مستتري است که به اسم مؤنث «الرّمیصاء» برمی گردد.

تشریح گزینه هاي دیگر:

»: یک فعل جایز التأنیث است (عصفت)، به دلیل این که فاعلش (ریاح) مؤنث مجازي است و فعل «خَرَّبَتْ» واجب التأنیث است، زیرا فاعلش ضمیر مستتري است که به یک اسم مؤنث گزینۀ «
برمی گردد. (فاعلش ضمیر «هی» می باشد و مرجعش «ریاح»)

»: کلمۀ «أفعال» فاعل مجازي است و فعلش جایز التأنیث است و فاعل «یتعدّي» هم که مذکر است. گزینۀ «

»: چون «زینب» مؤنث حقیقی و چسبیده به فعل «أرسِلَتْ» است و فعلش واجب التأنیث است. (یک فعل واجب التأّنیث) گزینۀ «
متوسط

تشریح گزینه هاي دیگر:  18

»: «أفضل» مشتق است. گزینۀ «

»: أصدقاء» (جمع صدیق) مشتق است. گزینۀ «

»: «بؤُساء» (جمع بائس) مشتق است. گزینۀ «
متوسط

«یحُِبُّ» دوست می دارد فعل متعدي است و ضمیر «ه» مفعول «عائد» صله محسوب می شود که حذف شده است.  19
متوسط

20  «بِما طَلَبَ االله» باید بصورت  «بِما طلبَهُ االلهُ» می آمد تا ضمیر «هُ» عائد باشد.

در گزینۀ  «هُ» در «احبهُّ» و در گزینۀ  «ه» در «الیه» و در گزینۀ  «هُ» در «نریدهُ» عائد می باشد.
سخت

ام را با  ،  ، ... و   نمایش دهیم، باتوجه به فرض مسئله داریم: اگر پس انداز این شخص در هر یک از ماه هاي اول، دوم، ... و   21

 

 

بنابراین دنباله ي   یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول  و قدر نسبت  می باشد.

حال به دنبال زمانی هستیم که در آن ماه پس انداز برابر با  گردد، پس داریم:

امُ پس انداز این شخص  تومان می گردد و در این زمان، مجموع همه پس اندازهاي وي، یعنی   برابر با  تومان است. پس باتوجه به فرمول مجموع  پس در ماه 

 جمله ي اول دنباله ي حسابی داریم:

سخت

به کمک روابط   و   می توان نوشت:  22
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سخت
 23

سخت
 24

بنابراین جمله ي دهم، برابر  است.
متوسط

 25

سخت
با استفاده از استقراي ریاضی ثابت می شود مجموع  عدد فرد متوالی اولیه با شروع از یک برابر   است یعنی:   26

، هفدهمین عدد فرد است، پس:

، ششمین عدد فرد است، پس:

پس  است.

متوسط
 27

سخت
 28

در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك   ،  و  است.

باتوجه به این که جملات دنباله ي هندسی مثبت هستند، است.

متوسط
 29
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سخت
تعداد دایره ها در قاعده ي هر مثلث از دنباله ي مثلثی با شماره ي همان جمله برابر است، لذا خواهیم داشت:  30

 

متوسط
 31

   :دنباله ي مربعی

   :دنباله ي مثلثی

جمله ي هشتم دنباله ي فیبوناچی  است. 
سخت

 32

می دانیم: 

توجه کنید که   مبناي لگاریتم را منفی می کند پس غیرقابل قبول است.

متوسط
 33

متوسط
، جمله ي  ام از رابطه ي   بدست می آید. در یک دنباله ي حسابی با جمله ي اول   و اختلاف مشترك   34

متوسط
 35

ام از رابطه ي  بدست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول   و نسبت مشترك 

مجموع  واسطه برابر  است.
متوسط

ام از رابطه ي  بدست می آید. ، جمله ي  در هر دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و نسبت مشترك   36

2 1 2 1
2 1 2

3
2

1
2

3
2 2

1
2 2

6 1
2

7
4

7 60215
15

طبق نسبت 7
4

7 60 0 12 5 02 12 ق ق
5 غ ق ق

36
1

2

8

8
8 9

2

27 169 196 142
13 132 2 2

0

78 78
1

2 12
12 13

2
2

14 78 64 8
14 2 2 0

211 1 2 3 5 8 13 21

2 19 5 19 5 019 5
2 2 2 4 2

361 4 4 5 361 80 441 21

5 1ق ق
19 21

8

2غ ق ق
19 21

8
1
4

1
4

1 1 4 1 321 1 اول است

2 1 8 1 722 1 اول است

3 1 16 1 1523 1 اول نیست

4 1 32 1 3124 1 اول است

111

6 36 6 36 46 10
46 6 467 1

82 12 8213 1

6 461
1 1

2 1 20 19 6 134 19 67 1216
2 1 19

19
2

19
2

11
1

2
جملھ ی اول

162
جملھ ی پنجم

162 162 2 81 35 1
4 4 4 34 0

2 2 3 2 2 2 2 6 18 54 16232 33 34

36 18 54 78

11
1

22

ش
سال اول پی

ی قدیم نیم
سان

ان
مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشار

 بدست می آید.

2
جملھ ی اول

162
جملھ ی پنجم

162 162 25 1
4 4 4

2 2 3 2 2 2 2 632 33 34

www.alirezaafshar.org



چون  مثبت است و جملات دنباله، منفی هستند پس  است.

سخت
طول مستطیل  و عرض مستطیل   37

  محیط مستطیل

  

  

چون طول مثبت است، متر  ، قابل قبول است.
سخت

 38
 می دانیم:

 

متوسط
به کمک استدلال استنتاجی می توان ثابت نمود:  39

 

که حاصل عبارت مضرب  است.
متوسط

 40

مجموع سه جملۀ اول  است.

) برابر  می باشد.  مجموع سه جملۀ بعدي (یعنی  و  و 
با ساده کردن دو معادله نوشته شده مسأله را حل می کنیم.

 دو معادله را در دستگاه قرار می دهیم و حل می کنیم.

 با استفاده از یکی از معادلات  را به دست می آید.

 حال جمله هشتم را محاسبه می کنیم.

سخت
 41

سخت
 42

سخت
 43

ِـرَخدِ ِـنِشدارِباگرتـُت ردگیب

ِـ َـلونیخچرريورا زيب راريف
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متوسط
وزن آن «مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن» است.  44

بررسی سایر گزینه ها

»: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن وزن گزینۀ «

»: فعلاتُ فاعلاتن فعلاتُ فاعلاتن وزن گزینۀ «

»: مفعولُ فاعلاتن مفعولُ فاعلاتن وزن گزینۀ «
سخت

 45
سخت

 46

متوسط

برابر هستند با :   47
متوسط

» بر وزن  «مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن» است که از معروف ترین وزن هاي دوري است. گزینۀ «  48
سخت

.( ) ساخته شده است، اما سایر گزینه ها بر اساس تبصره ي ( ) بر اساس تبصره ي ( گزینه ي (  49

( ) / تبصره: ( َـ م/ قاعده: ( ِـ (هـ بیان حرکت) / حروف اصلی:  واژه هاي قافیه: رمه و همه / حروف الحاقی: 
بررسی سایر گزینه ها:

( ) / تبصره: ( ِـ (هـ بیان حرکت) / حروف اصلی: اشت/ قاعده: ( ) واژه هاي قافیه: پنداشته و کاشته / حروف الحاقی: 

( ) / تبصره: ( ِـ (هـ بیان حرکت) / حروف اصلی: وخت / قاعده: ( ) واژه هاي قافیه: دوخته و سوخته / حروف الحاقی: 

( ) / تبصره: ( َـ ند / حروف اصلی: افت / قاعده: ( ) واژه هاي قافیه: یافتند و بشتافتند / حروف الحاقی: 

) قافیه طبق الگوي «مصوّت کوتاه + صامت + حرف الحاقی» ساخته شده است، اما در سایر گزینه ها بر اساس الگوي دقت کنیم! از دیدگاه دیگري نیز می توان به این سؤال پاسخ داد: در گزینه ي (
«مصوّت بلند + صامت + صامت + حرف / حروف الحاقی»

متوسط
تقطیع بیت سوال:  50
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سخت

بیت«ب»: به کار بردن اصطلاحات عارفانه  51
بیت «ج»: معشوق آسمانی، استفاده از تمثیل

بیت «هـ»: به کار بردن واژگان عربی
تشریح گزینه هاي دیگر:

بیت «الف»: عقل گرایی و کمی لغات عربی / بیت «د»: به کار بردن لغات کهنه و مهجور.  این دو بیت متعلق به سبک خراسانی هستند.
سخت

وزن هر  بیت «فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن» است.  52

در بیت گزینه  اولین رکن هر دو مصراع فاعلاتن به جاي فعلاتن آمده است. مصوت بلند کلمه ي «بدعهدي» کوتاه تلفظ شده است. واو عطف «سمن و لاله» بلند تلفظ شده است. هجاي ماقبل آخر
مصراع دوم «نسرین آمد» ابدال دارد. هجاي کشیده در پایان مصراع اول «هار» بلند محسوب می شود.

سخت
» بر وزن «فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن» است که «رمل مثمّن سالم» نام دارد. بیت گزینۀ «  53

متوسط
وزن بیت اول: فعلاتن مفاعلن فعلاتن مفاعلن  54

وزن بیت دوم: مستفعلن فعلن مستفعلن فعلن
وزن بیت سوم: فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن
وزن بیت چهارم: مفتعلن قاعلن مفتعلن فاعلن

متوسط
وزن صحیح گزینه هاي دیگر:  55
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»: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن گزینۀ «

»: مفعلتن فاعلاتُ مفتعلن فع گزینۀ «

»: مستفعلُ فاعلاتُ مستفعل (مفعولُ مفاعلن مفاعیلن) گزینۀ «
متوسط

) اوزان شعري می باشد، اماّ سایر گزینه ها از تک وزن ها هستند. » در وزن «مفتعلن فاعلن مفتعلن فاعلن» سروده شده و جزء گروه ( مصراع گزینۀ «  56
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن گزینۀ «

»: فعلاتن مفاعلن فعلن گزینۀ «

»: فعلاتُ فاعلاتن فعلات فاعلاتن گزینۀ «
(بحر مفسرح مثمن مطوي مکشوف)

سخت
) به زود گذر بودن جوانی اشاره می کند که در پیري قابل درك است. در بیت گزینۀ (  57

تشریح گزینه هاي دیگر:

): به تاب و تحمل بسیار دوران جوانی اشاره دارد و توجه پیران به دوران پیري که مطابق همان شرایط عمل کنند. گزینۀ (

): به غنیمت شمردن جوانی و عمل کردن مطابق شرایط آن و ناتوانی دوران پیري اشاره دارد. گزینۀ (

): اگر در جوانی فعالیت هاي زیادي داشتی، در پیري باید آگاهانه و عاقلانه عمل کنی. گزینۀ (
متوسط

معنی عبارت صورت سؤال: اوج حکومت سامانیان بود و جهان آباد، حکومت سامانی هیچ دشمنی نداشت و لشکریان همه مطیع و فرمان بردار حکومت بودند. ابیات  58

) بیانگر نامساعد بودن روزگار است و با عبارت سؤال تقابل مفهومی » نیز هر یک به گونه اي مساعد بودن شرایط زمانه و قدرت حاکمان وقت را بیان می کنند اما بیت گزینۀ ( ،  و  گزینه هاي «
دارد.

متوسط
قافیه شدن «خرامان – نالان» و «پوشش – روش» براساس تبصرة  و به دلیل یکسان بودن معانی پسوندها، نادرست است.  59

ـ گی» حرف الحاقی است و حرف اصلی مشترك بین دو کلمه وجود ندارد. ِـ در «زندگی – ویژگی»، «ـ
سخت

وزن الف) مستفعلن مستفعلن مستفعلن مستفعلن  60
وزن ب) مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن

وزن د) مفاعلین مفاعلین مفاعلین مفاعلین
که همگی تکراري هستند و هیچ کدام دوري نیستند.

متوسط
در صورتی که صیادان در فصول معین به کار صید بپردازند و متناسب با رشد و افزایش بچه ماهی ها، از دریاچه صید کنند، اگر چه ظاهراً از تعداد ماهی هاي  61
دریاچه کاسته می شود و سیستم دریاچه پسخوراندي منفی را نشان می دهد. اما در نهایت، این دریاچه سال هاي سال به همین شکل مورد استفاده ي ساکنان اطراف خود قرار خواهد گرفت. از این

رو پسخوراند منفی در یک سیستم اگر چه زیان آور است اما در نهایت، سبب بقاي سیستم می شود.
سخت

در سیستم تصویر مخروطی، نقشه ي کشورها و قاره ها در اطراف مدار استاندارد واقعی تر است.  62
سخت

هر چه فاصله ي منحنی هاي میزان از یک دیگر کم تر باشند، شیب بیش تر است و بالعکس.  63
متوسط

کتاب معجم البلدان یاقوت حموي که مانند بسیاري دیگر از آثار جغرافیدانان مسلمان به زبان هاي اروپایی ترجمه شده یک دایرة المعارف مکان ها به شمار می  64
رود. (مبانی دانش جغرافیا)

متوسط
کروکی ها نقشه هاي بزرگ مقیاسی هستند که معمولاً براي مشخص کردن مکان مورد نظر در یک محله ترسیم می شوند. آنها مقیاس چندان دقیقی ندارند، ولی  65

براي دادن نشانی، بسیار کاربردي و مفیدند. کوهنوردان براي عبور از ارتفاعات و جنگل ها از کروکی هاي ساده استفاده می کنند.
براي رسم کردن کروکی نکات زیر باید مورد توجه قرار گیرد:

) شمال منطقه ي مورد نظر در کروکی مشخص شود.

) زاویه  بندي مسیرهاي اصلی و راه هاي فرعی نسبتاً دقیق رسم شود.

) مسیرهایی که مورد نظر نیستند، به طور ناقص رسم شوند.

) نسبت عرض مسیرهاي اصلی به عرض مسیرهاي فرعی تا حدودي رعایت شود.

) مکان مهم و مورد نظر با علامت  یا هاشور مشخص شود.
متوسط

ترسیم شکل کره ي زمین بر روي سطوح مختلف را تصویر کردن می نامند، تصویر صورت سوال نقشه ي دقیقی از قطب شمال و اطراف آن در سیستم تصویر  66
مسطح (قطبی) است.

متوسط
ابوریحان بیرونی در پایه ریزي و پیشبرد جغرافیاي ریاضی و نقشه کشی علمی بی رقیب بوده است و کتاب معجم البلدان توسط یاقوت حموي تألیف شد.  67

سخت
نگرش سیستمی سبب می شود تا جغرافی دانان:  68

- به اندیشه ي توحیدي نزدیک شوند، یعنی همه چیز را از خدا و برگشت همه را به سوي او بدانند.
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- تک بعدي فکر نکنند.

- محیط زندگی خود و دیگران را بهتر بشناسند.

- از روش هاي کمّی و آماري جهت پیش بینی و آینده نگري براي محیط و جوامع، بیش تر استفاده کنند تا پیش بینی و آینده نگري آسان تر و دقیق تري براي محیط یا جوامع صورت گیرد.
سخت

بررسی موارد نادرست:  69
الف) در تپه ها اگر خطوط منحنی بسته را از بالا نگاه کنیم دایره هاي تو در تویی را می بینیم که ارتفاع آن ها به سمت داخل افزایش می یابد.

ب) مشاهده ي چشم انداز یک منطقه از بالا که با دید عمودي صورت می گیرد، نمی تواند تصویر افقی قابل فهمی از پدیده هاي پست و بلند هم چون دره ها، خط الرأس ها، قله ها و آبراهه ها به دست
دهد.

سخت
این که «دما با افزایش ارتفاع کاهش می یابد.» یک قانون یا اصل هواشناسی است. «کاهش دما در زندگی مردم نواحی کوهستانی مؤثر است.» یک موضوع آب و  70

هواشناسی در قلمرو جغرافیاست.
متوسط

مسلمانان در شکل گیري و گسترش دانش جغرافیا بسیار تاثیرگذار بوده اند. در این مورد، گسترش اسلام در جهان و توسعه ي مناسبات مسلمانان با سایر  71
کشورها و سرزمین هاي مختلف تا پایان سده ي پانزدهم میلادي نقش اساسی و تعیین کننده داشته است. علاوه بر تحقیقات جغرافیایی و کشف مناطق جدید توسط جغرافی دانان مسلمان، علل

وانگیزه هاي دیگري نیز موجب گسترش دانش جغرافیا گردید.
سخت

در شناخت ساختاري، رابطه ي یک پدیده ي جغرافیایی با سایر پدیده ها مورد بررسی قرار می گیرد. در توسعه ي شهر کوهستانی سرعین، اجزاي مهمی از این  72
سیستم شهري مانند راه هاي ارتباطی، وضعیت ناهمواري ها، منابع آب و... به یکدیگر پیوسته و با این ساختار توسعه یافته است.

متوسط
محیط اجتماعی، به تدریج با عناصري همچون دانش، فناوري، فرهنگ، اقتصاد و ارتباطات بر محیط طبیعی تاثیر گذاشت و متقابلاً از آن تاثیر پذیرفت. این رابطه ي  73

متقابل، به دگرگونی و نیز تکامل محیط اجتماعی منجر شد و در نهایت، محیط جغرافیایی را به وجود آورد.
متوسط

» به درستی آمده است. شیوه هاي بررسی گزاره هاي صورت سوال، به ترتیب در گزینه ي «  74
متوسط

تشریح عبارات نادرست :  75
- در نخستین مرحله ي زمین تنها شامل سنگ کره (لیتوسفر)، هوا کره (آتموسفر) و آب کره (هیدروسفر) بود. 

- حدود  میلیون سال پیش را می توان زمان به وجود آمدن انسان اولیه دانست. 
عامل پیدایش چشم اندازهاي متفاوت بر سطح زمین تفاوت عناصر محیط طبیعی و محیط اجتماعی می باشد.

سخت
تا مرحلۀ «جمع آوري داده ها»، پژوهشگر بخشی از مسیر پژوهش را پیموده است. از این پس، عمده ترین کار وي، جمع آوري داده هاست که ممکن است از طریق  76
مختلف انجام شود. در گام هفتم، کار «پردازش داده ها» یعنی حذف اطلاعات غیرضروري و حفظ اطلاعات مرتبط با موضوع تحقیق آغاز می شود که نتایج حاصل از این پردازش ها به صورت مدل،

نقشه و جدول تنظیم و ارائه می شود.
سخت

در نقشه بردراي هوایی هریک از عکس هاي متوالی حدود  درصد پوشش مشترك دارد.  77
بررسی قسمت اول گزینه هاي نادرست: 

: امروزه ماهواره هاي متعددي در ارتفاعات مختلف به طور مداوم از سطح زمین تصویربرداري می کنند و داده هاي خود را به ایستگاه هاي زمینی مخابره می کنند. گزینۀ

: در دستگاه تبدیل به دلیل پوشش مشترك عکس ها، پدیده ها به صورت برجسته دیده می شوند گزینۀ
متوسط

صورت صحیح عبارات نادرست:   78
الف) پس از جنگ جهانی دوم رویکرد به جغرافیا دستخوش تحول و تکامل گردید.

ج) اراتوستن دانشمند یونانی سدة سوم پیش از میلاد را واضع اصطلاح جغرافیا می دانند.

د) عمر جغرافیا با عمر انسان برابر است و آغاز تاریخ دانش جغرافیا به  سال قبل از میلاد برمی گردد.
سخت

طبقه بندي داده ها یکی از ساده ترین و اساسی ترین روش هاي پردازش و تحلیل اطلاعات می باشد که کار استنتاج و استدلال را براي پژوهشگر ساده می کند.  79
سخت

بررسی گزینه ها:  80

»: نادرست ـ مرحلۀ دوم  گزینۀ «

»: درست ـ مرحلۀ دوم گزینۀ «

»: درست ـ مرحلۀ سوم  گزینۀ «

»: درست ـ مرحلۀ سوم  گزینۀ «
متوسط

اقوام هند و ایرانی و یونانی «زئوس یا دئوس»  را می پرستیدند. این اقوام ریشه ي قومی مشترك دارند که به آن ها هند و اروپایی یا آریایی می گویند.  81
متوسط

در تاریخ که یکی از شاخه هاي علوم انسانی است، بیشتر با روش مشاهده ي غیرمستقیم به مطالعه ي پدیده ها می پردازند؛ زیرا موضوع مطالعات تاریخی در  82
دسترس پژوهشگر نیست و مربوط به گذشته است.

روش مشاهده ي مستقیم، در علوم تجربی کاربرد بسیار دارد و در حقیقت، این گونه علوم مبتنی بر تجربه ي حسی هستند.
نکته ي مهم درسی:
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  را می پرستیدند. این اقوام ریشه ي قومی مشترك دارند که به آن ها هند و اروپایی یا آریایی می گویند.

در تاریخ که یکی از شاخه هاي علوم انسانی است، بیشتر با روش مشاهده ي غیرمستقیم به مطالعه ي پدیده ها می پردازند؛ زیرا موضوع مطالعات تاریخی در
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امکان مشاهده ي مستقیم پدیده هاي تاریخی که در گذشته وجود داشته اند، نیست؛ به همین جهت تنها راه مطالعه ي گذشته ها مشاهده ي غیرمستقیم است که با کمک ابزارها و روشهاي ویژه و با
استفاده از اخبار و آثار صورت می گیرد و چون این کار با کمک عقل صورت می پذیرد، به آن تجربه ي عقلی می گویند.

سخت
پس از اختراع خط، واقعه نویس ها یا تاریخ نویس ها به نوشتن شرح رخدادها می پرداختند. آنها علاوه بر شرح رویدادها، به ثبت تاریخ (زمان وقوع) آن ها نیز  83

توجه داشتند.
متوسط

سومریان براساس مبدا مبتنی بر حوادث طبیعی تاریخ خود را به قبل و بعد از طوفان تقسیم کرده بودند. کاربرد مهم تقویم محاسبه و اندازه گیري دقیق زمان  84
است.

متوسط
الف) تابلوي رامبراند: تعیین سن بر اساس حلقه هاي تنه ي درختان  85

ب) قدیمی ترین اجساد انسانی به دست آمده در قاره ي آفریقا: سال یابی پتاسیم - آرگون
متوسط

در تعیین سن آثار باستانی، دوره ي زمانی که می توان از روش کربن  براي تعیین سن آثار استفاده کرد، حداکثر تا حدود  هزار سال است.  86
از روش سال یابی پتاسیم – آرگون براي شناسایی سن آثار باستانی از چند صد هزار تا چند میلیون سال استفاده می شود.

متوسط
 87

ریشه ي تنگه، هندي است.
سخت

عبارت سوال توضیحی ابتدایی و کلی است براي متن که در قسمت الف جاي می گیرد.  88
سخت

یکی از راه هاي درك بصري رویدادهاي تاریخی استفاده از نقشه هاي تاریخی است، زیرا استفاده از آن ها در آموزش سلسله ها و دوره هاي حکومتی دانش آموزان  89
را آماده می کند تا مفاهیم و موضوعات تاریخی را در فضاي جغرافیایی و در بستر مکان بهتر درك کنند. مطالعات و پژوهش هایی که در عرصه ي جغرافیایی تاریخی صورت می گیرد، سرانجام به

تدوین اطلس هاي تاریخی می انجامد.
متوسط

مطالعه و مشاهده ي دقیق محل و مکان وقوع رویدادها، مورخان را براي درك بسیاري از ابعاد حیات اجتماعی زندگی گذشته ي انسان آماده تر می کند.  90
سخت

سنت گرایی، مهم ترین نتیجه ي توجه به تاریخ بود.  91
سخت

تا زمانی که خط اختراع نشده بود، حافظه ي نقالان و سنت گرایی کهن سالان از مهم ترین عوامل حفظ و توجه انسان به تاریخ بود.  92
سخت

زمان آفرینش کهن ترین نقاشی هاي شناخته شده به حدود  هزار سال قبل باز می گردد. این آثار در دل تاریک ترین نقاط غارهایی در اسپانیا و فرانسه ترسیم  93
شده اند.

متوسط
پیدایش بسیاري از آیین ها، رسوم، اعیاد، بناي شهرها، استفاده از ابزارها، فنون و ... در افسانه ها بیان شده است. مثل عید نوروز و کشف آتش در حقیقت ریشه و  94

بنیان بسیاري از پدیده ها تنها با استفاده از افسانه ها قابل شناسایی و مطالعه است.
متوسط

سکه هاي حاصل از روش قالب ریزي بیش تر در چین و هند ساخته می شد. بعضی از سکه هاي شاهرخ تیموري تا پنج بار ضرب مجدد (سورشارژ) شده است.  95
متوسط

گاه پیش می آمد که فرصت ضرب سکۀ جدید نبود و یا سکه هاي معتبري به دست می آمد که به ضرب مجدد نیاز نداشت، در این صورت انگ (مهر) کوچکی  96
ساخته و بر گوشۀ سکۀ قدیمی می زدند. این عمل، ضرب مجدد (سورشارژ) نام داشت.

سخت
فرمانروایی کیانیان که بخشی از آن در دورة حماسی قرار دارد، از فرمانروایی کیخسرو تا اواخر دورة کیانیان ادامه می یابد. در این بخش حوادث تاریخی تا حدود  97

زیادي دگرگون شده اند.
متوسط

اولین توجه انسان هاي اولیه به زمان، گردش شبانه روز بود. دستگاه اندازه گیري زمان (تقویم)، طی قرون متمادي با گسترش علم نجوم و ریاضیات کامل تر شد.  98
سخت

در این تقویم سال به چهار فصل طبیعی بهـار، تابسـتان، پـاییز و زمسـتان تقسیم و به  ماه  روزه تقسیم می شد. خمسۀ مسترقه را در آخر اسفند اضافه  99

کردند و هر چهار سال یا پنج سال یک روز را کبیسه و آن را  روز حساب کردند.
سخت

نام گذاري سکه به نام فضی (نقره اي) بر مبناي جنس سکه صورت پذیرفته است.  100
سخت

کسانی که جهان فرهنگ را مهم تر از جهان ذهنی و جهان طبیعی و عینی می دانند، جهان ذهنی و فردي افراد را تابع فرهنگ جامعه می دانند. گروهی که جهان  101
عینی را به جهان طبیعت محدود می کنند، این جهان را مهم تر از جهان ذهنی و جهان فرهنگی می دانند. از نظر این گروه، ذهن افراد، ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی و مادي دارند و علوم

مربوط به آن ها نظیر علوم طبیعی است.
متوسط

مدیه تغلبّ: جامعه اي است که سلطه بر دیگر جوامع را ارزش اجتماعی برتر می داند.  102
اگر فرهنگی عقاید، ارزش ها، هنجارها و رفتارهاي آن مطابق نیازهاي فطري باشد فرهنگ حق است. فارابی جامعه اي را که عقاید و ارزش هاي آن حق باشد ولی هنجارها و رفتارهاي آن حق نباشد
را مدینه فاسقه نامید فرهنگ مغولان، فرهنگی قومی و قبیله اي بود که شایستگی لازم را براي یک فرهنگ جهانی نداشت، آنان به سرعت تحت تأثیر فرهنگ هایی قرار گرفتند که از نظر نظامی

شکست خورده بودند.
سخت
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کسانی که جهان فرهنگ را مهم تر از جهان ذهنی و جهان طبیعی و عینی می دانند، جهان ذهنی و فردي افراد را تابع فرهنگ جامعه می دانند. گروهی که جهان
عینی را به جهان طبیعت محدود می کنند، این جهان را مهم تر از جهان ذهنی و جهان فرهنگی می دانند. از نظر این گروه، ذهن افراد، ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی و مادي دارند و علوم

اگر فرهنگی عقاید، ارزش ها، هنجارها و رفتارهاي آن مطابق نیازهاي فطري باشد فرهنگ حق است. فارابی جامعه اي را که عقاید و ارزش هاي آن حق باشد ولی هنجارها و رفتارهاي آن حق نباشد
را مدینه فاسقه نامید فرهنگ مغولان، فرهنگی قومی و قبیله اي بود که شایستگی لازم را براي یک فرهنگ جهانی نداشت، آنان به سرعت تحت تأثیر فرهنگ هایی قرار گرفتند که از نظر نظامی
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ارزش ها، هنجارها و رفتارهاي جاهلی در عصر نبوي تا سال هشتم هجري (فتح مکه) در برابر اسلام مقاومت آشکار بود از آن پس به سوي نفاق رفت. این  103
ارزش ها در دوران خلافت به تدریج اقتدار جامعه اسلامی را در چارچوب مناسبات قبیله اي و عشیره اي سازمان بخشید، اما عقاید و ارزش هاي جهانی اسلام فارغ از عملکرد قدرت هاي سیاسی و با
تلاش عالمان مسلمان از مرزهاي جغرافیایی و سیاسی جوامع گوناگون عبور کرد و بر قدرت سیاسی این مناطق تأثیر گذاشت. قدرت سیاسی جوامع اسلامی تا قبل از استعمار بیشتر ریشه در
مناسبات قومی و قبیله اي داشت در دوران استعمار با سازش با دولت هاي غربی با قدرت استعمارگران پیوند خورد که باعث شد استبداد ایلی قومی به استبداد استعماري درآید تفاوت راهبردي
استبداد تاریخی قومی با استبداد استعماري در این است که استبداد قومی علی رغم هویت غیر اسلامی عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت و تلاش می کرد با رعایت ظواهر اسلامی
پوشش دینی خود را حفظ کند. اما استبداد استعماري به دلیل اینکه در سایه قدرت و سلطه جهان غرب عمل می کرد براي گسترش نیازهاي فرهنگی و اقتصادي جهان غرب به حذف مظاهر

فرهنگ اسلامی پرداخت.
سخت

روشنگري در دو سده ي  و  میلادي بیشتر رویکرد عقل گرایانه و راسیو نالیستی پیدا کرد. (عبارت اول    غلط)  104

این عبارت غلط است زیرا در سده  ي  و  میلادي آمپریستی (حس گرایی) رونق یافت و عقل گرایی ( راسیو نالیسم ) افول کرد.

از پایان قرن بیستم روشنگري و فرهنگ مدرن گرفتار  شده است معرفت شناختی. (عبارت دوم  صحیح)

روشی از معرفت و شناخت است که با دو معناي سکولاریسم و اومانسیم همراه شده است. (عبارت سوم  صحیح)
سخت

در استعمار کهن هم مجریان و هم استعمارگران هر دو آشکارند. در استعمار نو استعمارگران پنهان هستند، مجریان آن ها آشکارند. در استعمار فرانو هم  105
استعمارگران و هم مجریان پنهان هستند.

متوسط
گرینه ي  و  صحیح است و گزینه ي  و  غلط است. چرا که واژه ي امپریالیسم به هر نوع سلطه اطلاق می شود و امپریالیسم سیاسی از طریق نظامی جوامع  106

ضعیف را اشغال می کند.
سخت

سکولاریسم پدیده اي بود که اگر به انکار آسمان معنا نمی پرداخت، دست کم ارتباط آن را با زمین نادیده می انگاشت.  107
اومانیسم توجه انسان را به اندیشه و انگیزه ي او متمرکز می ساخت و انسان را آغاز و انجام همه ي ارزش ها و آرمان ها معرفی می کرد.

لیبرالیسم نخستین اندیشه ي سیاسی بود که از متن ارزش ها و آرمان هاي جدید می جوشید.
متوسط

تبدیل علوم اجتماعی به علم ابزاري  رویکرد صرفأ حسی و تجربی به علوم اجتماعی/ تزلزل هویت فرهنگی جوامع غیرغربی  تجمع قدرت رسانه در  108

دست صاحبان ثروت / امکان عبور از مرحله ي استعمار به استعمار نو براي کشورهاي استعمارگر  وابستگی کشورهاي استعمارزده 
سخت

فرهنگ اسلامی به دلیل قدرت و عمق معرفتی خود، گروه هاي مهاجم بیگانه را درون خود هضم و جذب می کرد و دست کم آنان را ناگزیر می ساخت تا براي  109
بقاي خود از پوشش مفاهیم و ارزش هاي دینی استفاده کنند.

متوسط
امپراطوري و شاهنشاهی، از طریق کشورگشایی و جهان گشایی و با قدرت نظامی و حضور مستقیم سربازان پیروز شکل می گیرد. استعمار، واژه اي است که بر  110

اشغال یک سرزمین خارجی با توسل به قدرت نظامی و سیاسی دلالت می کند.
در امپریالیسم فرهنگی، مقاومت فرهنگی جامعه اي بر اثر تصرف اقتصادي یا نظامی فرو می ریزد، اما در استعمار فرانو بیش از آنکه از ابزارهاي نظامی و سیاسی یا اقتصادي استفاده شود، از ابزارها

و ظرفیت هاي فرهنگی و علمی به ویژه از رسانه ها و فناوري اطلاعات بهره برده می شود.
فرهنگ غرب اشکال مختلفی از سلطه را پدید آورده است. از نخستین صورت آن با نام هایی مانند امپریالیسم و استعمار یاد کرده اند استعمار فرانو نیز محصول فرهنگ غرب است.

سخت
از پایان قرن بیستم با افول تجربه گرایی، اصل روشنگري و به دنبال آن، فرهنگ مدرن، گرفتار بحران معرفت شناسی شده است.  111

اومانیسم از نتایج منطقی سکولاریسم است. اصالت انسان دنیوي و این جهانی، معناي اومانیسم است، نه علت پیدایش آن.
سخت

عبارت اول  غلط  112
استبداد ایلی به رغم هویت غیراسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ اسلام دوري می کرد.

عبارت دوم  غلط
استعمار فرانو، گسترش و سلطه ي فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام جهانی شدن پیگیري می کند.

عبارت سوم   صحیح

عبارت اول  غلط
استبداد ایلی به رغم هویت غیراسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ اسلام دوري می کرد.

عبارت دوم  غلط
استعمار فرانو، گسترش و سلطۀ فرهنگ غرب بر همۀ جهان و غربی کردن جهان را در پوشش نام جهانی شدن پیگیري می کند.

عبارت سوم  صحیح
سخت

نشر و گسترش اسلام، متکی بر قدرت سیاسی و نظامی آن نبود. بسط و گسترش فرهنگ اسلامی، مرهون قوت و قدرت فرهنگی آن بود. همان گونه که  113
مسلمانان آسیاي جنوب شرقی که اینک قریب یک چهارم جمعیت جهان را تشکیل می دهند، فارغ از قدرت سیاسی اسلام، از طریق تجارت با فرهنگ اسلامی آشنا شدند و به آن روي آوردند.

متوسط
- وابستگی کشورهاي استعمارزده، مسئله اي است که امکان عبور از مرحلۀ استعمار به استعمار نو را براي کشورهاي استعمارگر، پدید می آورد.  114

- دولت - ملت هاي جدید، حاکمیت هاي سیاسی و اقتصادي نوینی بودند که نخستین بار در اروپاي غربی با افول قدرت کلیسا پدید آمدند.
- اقتصاد سرمایه محور در حرکت هاي اغازین خود، نیازمند حمایت سیاست هاي قومی و منطقه اي بود. ولی به تدریج، انباشت ثروت و پدید آمدن شرکت هاي بزرگ چند ملیتی و گسترش صنعت

ارتباطات، از اهمیت مرزهاي سیاسی کاست.
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نشر و گسترش اسلام، متکی بر قدرت سیاسی و نظامی آن نبود. بسط و گسترش فرهنگ اسلامی، مرهون قوت و قدرت فرهنگی آن بود. همان گونه که
 دهند، فارغ از قدرت سیاسی اسلام، از طریق تجارت با فرهنگ اسلامی آشنا شدند و به آن روي آوردند.

- وابستگی کشورهاي استعمارزده، مسئله اي است که امکان عبور از مرحلۀ استعمار به استعمار نو را براي کشورهاي استعمارگر، پدید می آورد.

- اقتصاد سرمایه محور در حرکت هاي اغازین خود، نیازمند حمایت سیاست هاي قومی و منطقه اي بود. ولی به تدریج، انباشت ثروت و پدید آمدن شرکت هاي بزرگ چند ملیتی و گسترش صنعت
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متوسط
- ارزش ها، هنجارها و رفتارهاي جاهلی در عصر نبوي تا سال هشتم هجري، یعنی تا فتح مکه، در برابر اسلام مقاومت آشکار کرده بود و از آن پس، در پوشش  115
نفاق خزیده بود. این ارزش ها در دوران خلافت، به تدرج اقتدار جامعۀ اسلامی را در چارچوب مناسبات قبیله اي و عشیره اي سازمان بخشی، اما عقاید و ارزش هاي جهانی اسلام، فارغ از عملکرد

قدرت هاي سیاسی و با تلاش و کوشش عالمان مسلمان، از مرزهاي جغرافیایی و سیاسی جوامع مختلف عبور کرد و بر قدرت هاي سیاسی که در این مناطق حضور داشتند، تأثیر گذاشت.
- قدرت سیاسی جوامع اسلامی که تا قبل از استعمار، بیش تر ریشه در مناسبات قومی و قبیله اي داشت، در دوران استعمار، از طریق سازش با دولت هاي غربی، با قدرت استعمارگران پیوند خورد و
این مسئله سبب شد تا استبداد ایلی و قومی به صورت استبداد استعماري درآید. تفاوت راهبردي استبداد تاریخی - قومی با استبداد استعماري در این است که استبداد قومی به رغم هویت
غیراسلامی خود به دلیل این که عقبه اي خارج از جغرافیاي جهان اسلام نداشت، از رویارویی مستقیم با حضور قوي و توانمند فرهنگ اسلامی دوري می گزید و تلاش می کرد با رعایت ظواهر
اسلامی، پوشش دینی خود را حفظ کند، اماّ استبداد استعماري به دلیل این که در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان غرب عمل می کند، در جهت گسترش نیازهاي اقتصادي و فرهنگی جهان غرب، چاره اي

جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی ندارد.
متوسط

عبارت اول: صحیح     عبارت دوم: غلط     عبارت سو: غلط    عبارت چهام: صحیح  116
متوسط

عقاید و ارزش هاي جدید غرب، فرهنگی را پدید آورد که راه را بر شناخت حقیقت الهی انسان و جهان فرو  بست. نظام سیاسی که از این پس شکل می گرفت،  117
باید صورتی کاملاً سکولار، دنیوي و این جهانی می داشت.

تحریفاتی که در مسیحیت رخ داد، دو پیامد زیر را به دنبال داشت:
اول: از جهت نظري، مسیحیت آمیخته با رویکردهاي اساطیري شد و با قبول تثلیث از ابعاد عقلانی توحید دور ماند.

دوم: مسیحیان و از جمله ارباب کلیسا در تعامل با فرهنگ امپراطوري روم، به سوي نوعی دنیا گروي عملی گام برداشتند.
متوسط

زوال تدریجی قدرت کلیسا منجر به حاکمیتّ قدرت هاي منطقه اي فئودال ها و اربابان بزرگ (کنت ها و لردها) شد. در نهایت با انقلاب فرانسه، دولت هاي  118
سکولار شکل گرفتند که به طور رسمی، گسست خود را از دین اعلام کردند. این دولت ها بر خلاف حکومت هاي گذشته، خود را هویتی دینی و معنوي نمی شناختند؛ بلکه خود را در ابعاد

جغرافیایی، تاریخی و خصوصاً نژادي و قومی تعریف می کردند و در نهایت دولت - ملت هاي جدید از این طریق پدید آمدند.
سخت

صهیونیسم آرمان ها و ارزش هاي خود را متوجه نژاد خاصی می داند و با رویکرد دنیوي و این جهانی خود، دیگران را در خدمت این نژاد به کار می گیرد.  119
فرهنگ سرمایه داري نیز کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد و کشورهاي دیگر را در پیرامون حاشیۀ آن به خدمت می گیرد. فرهنگی که تسلط یک قوم، جامعه و گروهی خاص را بر
دیگران به دنبال می آورد و دیگران را به ضعف و ناتوانی می کشاند، فرهنگ سلطه یا فرهنگ استکبار است. فارابی جامعه اي را که عقاید و ارزش هاي آن حق باشد، اما هنجارها و رفتارهاي آن

موافق با حق نباشد، مدینۀ فاسقه می نامد. او در گونه شناسی خود، یکی از انواع جوامع جاهلی را مدیۀ تَغّلُّب جامعه اي که سطله بر دیگر جوامع را ارزش اجتماعی برتر می داند.
تجمّع قدرت رسانه در دست صاحبان ثروت و کانون هاي صهیونیستی نه تنها هویت فرهنگی جوامع غیرغربی را متزلزل  می گرداند؛ بلکه به گونه اي آشکار، ارزش هاي دموکراتیک جهان غرب را

نیز به تمسخر می گیرد. بسیاري از منتقدان، نگران این هستند که تجمع و تمرکز قدرت رسانه در دست چند شرکت یا چند قرد قدرتمند، موجب تضعیف سازوکارهاي دموکراسی می شود.
سخت

تثبیت مرجعیت علمی غرب  تربیت نخبگان کشورهاي غیرغربی  120

شکل گیري نهادهاي بین المللی و بازارهاي مشترك منطقه اي  شناسایی و مدیریت تغییرات اقتصاد در سطح جهانی

دور شدن نظام سیاسی از ارزش ها و آرمان هاي فرهنگی  پدید آمدن بحران هاي فرهنگی و هویتی
متوسط

) بر نقش و وظیفه ي عقول و مجردات به طور کامل پرداخته است. ) به مفهوم عقول و وجه تسمیه آن اشاره دارد در حالی که گزینه ي ( گزینه ي (  121
متوسط

دور مستلزم تناقض و ممتنع الوجود است، زیرا در تحلیل عقلی به تقدم شیء بر نفس خویش می انجامد، یعنی یک موجود هم علت خودش باشد و هم معلول  122
خودش و این غیر ممکن است.

سخت
علت (تامه) ضرورت بخش معلول و وجوددهنده آن است. در صورت وجود علت، معلول وجود خواهد داشت و در صورت نبود علت، معلولی نخواهیم داشت.  123

بنابراین حالتی غیر از وجود معلول (در صورت وجود علت) و عدم معلول (در صورت عدم علت) وجود نخواهد داشت و حالت سومی متصور نیست و این همان اصل وجوب علیّ و معلولی است.
سخت

رابطه ي علیت رابطه اي ست که نه بعد از وجود دو طرف رابطه بلکه درست در خود وجود آن دو برقرار می شود. این رابطه از روابط دیگر عمیق تر است.یعنی  124
در رابطه ي علیت طرف اول (علت) به طرف دوم (معلول) وجود می دهد یعنی تمام هستی و واقعیت معلول با همین رابطه تحقق می یابد بنابراین یک طرف آن، که علت است خود رابطه است.

سخت
در قرن یازدهم میرداماد، فیلسوف بزرگ اسلامی کوشید فلسفۀ ابن سینا را به روش اشراقی تفسیر کند.  125

متوسط
علت وجوددهنده به معلول است؛ اما باید دانست که در همه جا و در همه ي تعابیر علت به معناي ذکر شده به کار نمی رود؛ بلکه معناي عام تري نیز دارد. گاهی  126

معناي علیت را توسعه می دهند و میان دو چیز که یکی در وجود خود به نحوي وابسته به دیگري است نیز رابطه ي علیت قائل می شوند. بنابراین:

علت در معناي خاص    وجوددهنده    علت تامه
علت در معناي عام:

- وجوددهنده حتمی   علت تامه

- وابستگی   علت ناقصه
سخت

در واقع این پرسش که چگونه و با تکیه بر کدام مبانی و روش ها می توان طبیعت را شناخت و به این شناسایی اعتماد کرد، به پاسخی قانع کننده نیاز دارد که تنها  127
از فلسفه انتظار می رود.

بررسی موارد در سایر گزینه ها:

»: احکام و عوارض مطلق وجود صحیح است. گزینه ي «
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معناي علیت را توسعه می دهند و میان دو چیز که یکی در وجود خود به نحوي وابسته به دیگري است نیز رابطه ي علیت قائل می شوند. بنابراین:

در واقع این پرسش که چگونه و با تکیه بر کدام مبانی و روش ها می توان طبیعت را شناخت و به این شناسایی اعتماد کرد، به پاسخی قانع کننده نیاز دارد که تنها
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»: فلسفه به دنبال شناخت وجود اشیا است، نه خود آن ها. گزینه ي «

»: صفت حیات در علمی غیر از فلسفه (زیست شناسی) بررسی می شود. گزینه ي «
متوسط

وجود، ذاتی ماهیاتی نیست؛ چرا که اگر ذاتی ماهیات بود، تصور ماهیات بدون وجود ممکن نبود؛ اما دیده می شود که وجود از ماهیات سلب می شود؛ مثلاً  128
«ققنوس معدوم است». و چون وجود ذاتی ماهیت نیست به علت نیاز دارند پس معلولیت ماهیات اثبات می شود اما واجب الوجود معلول نیست پس این اصل درباره ي واجب الوجود صادق نیست.

بررسی موارد در سایر گزینه ها:

»: اگر وجود واجب الوجود، معلول ذات و ماهیت واجب الوجود باشد، نتیجه می شود که ذات واجب الوجود قبل از وجود واجب الوجود تحقق داشته است؛ زیرا علت بر معلول تقدم گزینه هاي « و 
وجودي دارد. این امر به تقدم شئ بر نفس خود می انجامد؛ یعنی واجب الوجود هم علت خودش است و هم معلول خود که دور نامیده می شود و وقوع دور محال است.

»: وجود واجب الوجود بدیهی نیست. گزینه ي «
سخت

کلمه ي ماوراء الطبیعه در گزینه ي  غلط است از نظر متکلمان فقط و فقط ذات حق قدیم است و اگر چیز دیگري غیر از خداوند قدیم باشد با وجدانیت خداوند  129
ناسازگار است.

متوسط
هدف نهایی وحی در امثال این آیات کسب معرفت است و تفکر راه رسیدن به آن   130

سخت
قوانین علمی همواره بیان کننده ي یک رابطه ي کلی و ضروري بین دو پدیده اند و نه تنها موارد تجربه شده ، بلکه موارد تجربه نشده را نیز در بر می گیرند.  131

سخت
به اهمیت تفکیک مفهوم وجود و ماهیت در ذهن در بحث حکما، پیرامون ملاك نیازمندي معلول به علت بیش تر پی برده می شود.  132

متوسط
در اثبات روابط تجربی اگر تعداد آزمون و تجربه هم افزایش یابد و موارد صدق آن بیشتر گردد، باز مربوط به همان موارد محدود خواهد بود. و حداکثر نتایج  133

آزمایش هاي گذشته تایید می شود. 
متوسط

کفه ي وجود یک ممکن الوجود فقط و فقط در صورت وجود علت تامه ي آن بر کفه ي عدم سنگینی خواهد کرد.  134
متوسط

دقیق ترین تعریف براي ممتنع الوجود که هم شامل ممتنع الوجود بالذات و هم ممتنع الوجود بالغیر می باشد، همین است که حمل هستی به آن ممکن نیست.  135

- ممتنع الوجود بالغیر آن است که هنوز علت تامۀ ایجاد آن بوجود نیامده است. - ممتنع الوجود بالذات مانند شریک الباري و اجتماع نقیضان  توضیح اینکه ممتنع الوجود بر دو قسم است: 
مثلاً نابودي رژیم اسرائیل. بنابراین در دو حالت حمل هستی بر آن ها ناممکن است.

بررسی سایر گزینه ها:

- شامل ممتنع الوجود بالذات است اما نه بالغیر. گزینه ي 

- این نیز شامل ممتنع الوجود بالذات می شود و نه بالغیر. گزینه ي 

- ممتنع الوجود بالغیر فقط وجود خیالی و فرضی ندارد و می  تواند در آینده محقق شود. گزینه ي 
سخت

در قرآن کریم و کلام پیشوایان دین نکات فراوانی در باب وجود و مراتب آن آمده که دو نکته ي اساسی را در این رابطه نباید فراموش کرد:  136

) ماهیت فلسفی: این مباحث هر چند منشا آسمانی دارند اما محتوایی فلسفی دارند.

) دعوت به تفکر: هدف وحی از طرح این مباحث تفکر و تکامل اندیشه است.
متوسط

کمال ایمان در «توحید» اوست و کمال توحید در «اخلاص به ساحت مقدس» اوست و کمال اخلاص در «نفی صفات زاید بر ذات» اوست.  137
متوسط

اگر فرض کنیم که امکان ذاتی معلول براي ایجاد آن کفایت می کند و نیازي به علت نیست در دام صدفه و اتفاق اسیر خواهیم شد.  138
سخت

فلسفه در شناخت هستی اشیاء تا آن جا ریشه یابی می کند که به «وجود محض» برسد، هم چنین فلسفه می خواهد از وراي همۀ موجودات به کل هستی نظر کند و  139
با یک دید کلی، هستی را بشناسد. به همین جهت، در تعریف فلسفه گفته اند: «فلسفه سیر و حرکت انسان است، به صورتی که جهانی شود عقلانی، درست مشابه و نظیر جهان عینی و خارجی»

متوسط
اگر مفهوم وجود عین مفهوم ماهیت یا جزئی از آن بود، دیگر اثبات وجود براي هیچ ماهیتی نیاز به دلیل نداشت و تنها تصور هر ماهیتی براي اثبات وجود آن  140

کافی بود. درحالی که این گونه نیست و ما بسیاري از ماهیت ها را می شناسیم که داراي وجود نیستند؛ مانند سیمرغ و اژدها. 
سخت

گزینه ي  غلط است چرا که دقیقاً روان شناس باید برعکس عمل کند و تلاش کند تا حد توان از پیش داوري ها دوري کند و روان شناسان برخی مواقع ممکن  141
است تحت تأثیر ارزش ها و پیش داوري هاي شخصی خود قرار بگیرند ولی آنان تلاش می کنند تا حد ممکن از این کار خود داري کنند. سایر گزینه ها درست و مرتبط هستند.

متوسط
) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد. ) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد.گزینه ي ( ) به دوره ي حسی/ حرکتی اشاره دارد.گزینه ي  ( گزینه ي(  142

سخت
چون با درك بچه زا بودن و پستاندار بودن خفاش نوجوان به شناخت این گونه ي جانوري می رسد و بچه زا بودن کلیتی است که ما را به شناخت جز (خفاش) می   143

رساند. استدلال قیاسی (از کل به جز) مطرح است.
سخت

گذراندن دروس روان شناسی به دانش آموز کمک می کند که بفهمند "چرا هر فرد به روش معینی می اندیشد و عمل می کند."  144
متوسط
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 عمل کند و تلاش کند تا حد توان از پیش داوري ها دوري کند و روان شناسان برخی مواقع ممکن
 سایر گزینه ها درست و مرتبط هستند.

) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد. ) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد.گزینه ي ( ) به دوره ي حسی/ حرکتی اشاره دارد.گزینه ي  ( گزینه ي(

چون با درك بچه زا بودن و پستاندار بودن خفاش نوجوان به شناخت این گونه ي جانوري می رسد و بچه زا بودن کلیتی است که ما را به شناخت جز (خفاش) می 

چرا هر فرد به روش معینی می اندیشد و عمل می کند."

) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد. ) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد.گزینه ي ( ) به دوره ي حسی/ حرکتی اشاره دارد.گزینه ي  ( ) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد.4گزینه ي( ) به مرحله ي عملیات عینی اشاره دارد.گزینه ي ( ) به دوره ي حسی/ حرکتی اشاره دارد.گزینه ي  ( گزینه ي(
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سخت

کلیه ي توانایی هاي شناختی مربوط به تفکر و یادگیري و یادآوري که در سال هاي دبستان به وجود می آیند، در دوره ي نوجوانی به رشد و پیشرفت خود ادامه  146
می دهند.

متوسط
اریکسون، رشد را فقط به دوره ي کودکی و نوجوانی محدود نمی کند و معتقد است که رشد تا پایان عمر ادامه دارد و به عوامل اجتماعی بیشتر تأکید دارد.  147

سخت
دوره ي ما فوق قراردادي بالاترین رشد استدلال اخلاقی است. در این دوره  اصول اخلاقی به خودي خود مهم هستند.  148

متوسط

149  سال اول زندگی را دوره ي طفولیت می نامند که یکی از دوره هاي رشد است و سریع ترین تغییرات در آن اتفاق می افتد.
متوسط

رشد فرآیندي کل گراست و جنبه هاي مختلف دارد. امروزه متخصصان رشد به این نتیجه رسیده اند که جنبه ها و ابعاد مختلف رشد از یکدیگر تأثیر می پذیرند  150
و تغییرات در یک جنبه از رشد، به تغییرات در جنبه هاي دیگر رشد بستگی دارد.

متوسط

سن بلوغ بین  تا  سالگی اتفاق می افتد – احمد این سن را گذرانده است اما هنوز بلوغ جنسی او آغاز نشده است و از همسالانش کم سن وسال تر بنظر می  151
رسد. بنابرین دچار بلوغ دیر رس شده است.

سخت
رشد فرایندي کل گرا است و ابعاد و جنبه هاي مختلف رشد از یکدیگر تأثیر می پذیرند؛ هم چنین تغییرات در یک جنبه از رشد به تغییرات در جنبه هاي دیگر  152

رشد بستگی دارد.
گزینه هاي سؤال تمامی چهار مراحل رشد را تحت پوشش قرار داده است. 

گزینه ي   مرحله اي بودن رشد

گزینه ي   انعطاف پذیري رشد
سخت

این سؤال با روش رد گزینه ي سریع تر حل می شود.  153

) افکار مثبت باعث ) زنان در مقایسه با مردان اندوهگین ترند بررسی روابط متغیرها است و گزینه ي ( ) محبت کردن باعث تألیف قلوب می شود که رابطه ي علی و معلولی. گزینه ي ( گزینه ي (

) که تعداد کلمات موجود در هر سطر بر سرعت خواندن آن موفقیت بیش تر می شوند. رابطه ي علی و معلولی است و این گزینه ها مبهم هستند و قابلیت بررسی تجربی ندارند ولی گزینه ي (
سطر تأثیر دارد توصیفی علمی و آزمون پذیر است.

متوسط

تنها گزینه ي غلط  و نادرست گزینه ي  است زیرا در روان شناسی تنها پنج رویکرد وجود ندارد و پنج رویکرد اصلی معرفی شده ضمن این که رویکرد مراجع  154
محوري نداریم و به جاي آن رویکرد زیست شناسی داریم.

سخت
دستیار آمار از جمله مشاغل رشته ي روان شناسی است و تبلیغات به حیطه تجارت مربوط می شود، (براي حل تست هاي شبیه این تست به جدول ارائه شده در  155

صفحه ي  دقتّ ویژه کنید.)
سخت

مطابق نمودار  مندرج در صفحه ي  کتاب درسی، مطلوب ترین سن بارداري براي زنان،  تا  سالگی است.  156
متوسط

استفاده از سرنخ ها و نشانه ها مربوط به رشد شناختی است.  157
آمادگی براي انجام تکالیف آموزشی، تربیتی و اجتماعی مربوط به رشد هیجانی و اجتماعی است.

آگاهی به توانایی ها و ناتوانی ها مربوط به رشد هیجانی و اجتماعی است.
توانایی دوزبانگی مربوط به رشد شناختی است.

سخت

» مربوط به ویژگی تفکر درباره ي خود است که از ویژگی هاي تحولات شناختی در دوره ي نوجوانی محسوب می شود.  توصیف ارائه شده در گزینه ي «  158
متوسط

در نظریۀ ژان پیاژه از تولد تا  سالگی را دورة حسی - حرکتی می نامیم. در نظریۀ روانی - اجتماعی اریکسون هم براي سن تولد تا یک سالگی بحران اعتماد در  159
برابر بی اعتمادي مطرح می شود. هم چنین شباهت هاي رشدي انسان ها مبین نقش رسش هستند.

سخت
در تعریف عملیاتی دانشمندان باید از واژه هاي مورد نظر خود، تعریف دقیقی ارائه کنند، به طوري که بتوانند آن ها را اندازه گیري کنند و یا به صورت کمی  160

» توانایی علمی دانش آموزان با استفاده از تراز کل آن ها در کنکور سراسري ارزیابی و تعریف می شود. نشان دهند. در گزینۀ «
تشریح گزینه هاي دیگر:

»: باهوش بودن عبارتی مبهم است. گزینۀ «

»: در تعریف توانایی علمی معیار مبهمی به کار رفته است که کمی و آزمون پذیر نیست و باید پرسید منظور از «عملکرد دانش آموزان در مدرسه» چیست؟ گزینۀ «

»: اساساً به تعریف مفهومی خاص نمی پردازد و صدق رابطه اي را مطرح می کند که مبتنی بر تعریف عملیاتی از پدیده اي نیست. گزینۀ «
متوسط
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در تعریف عملیاتی دانشمندان باید از واژه هاي مورد نظر خود، تعریف دقیقی ارائه کنند، به طوري که بتوانند آن ها را اندازه گیري کنند و یا به صورت کمی

»: در تعریف توانایی علمی معیار مبهمی به کار رفته است که کمی و آزمون پذیر نیست و باید پرسید منظور از «عملکرد دانش آموزان در مدرسه» چیست؟ گزینۀ «
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